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信息技术发展日新月异，高中信息技术课堂教学也需要适应信息发展实际。高中信息技术课堂教学方法众多，教师要对教情和学情进行深入研讨，对教法资源进行整合优化，制定操作性更强教法策略，提升课堂教学效度。明确教学目标，转变教学观念，创设教学情境，激发学生学习信息技术的兴趣，设置悬疑问题，调动学生学习思维，加强实践操作训练力度，能够从不同角度促使学生形成重要学力。
一、明确目标，建立现代教学观念
信息技术课堂教学设计，需要教师对学习内容进行深度分析解读。特别是教学目标制定，要考量教情和学情实际，不仅要体现三维性，还要提升目标设计的针对性。基本知识、基本技能方面要注意兼顾广度和深度，教学辅助措施设计要体现可操作性；方法与过程目标要关注学生实际学力，通过设疑、解疑等多种手段，提升目标达成度；情感价值目标不能虚设，要从培养学生良好学习习惯着眼，体现实用性和高价值度。现代信息技术发展迅猛，教师要从思想上重视现代信息技术的多元性和发展性，努力转变教学观念，这对提升课堂教学有效性有重要促进作用。
在学习《信息技术及其影响》相关内容时，教师综合考虑多种因素给出教学目标：对信息和信息技术形成整体认识；能够列举身边的各种信息实例，感受信息的丰富性；能够说明信息的一般特征；能够说出信息技术的五次革命；能够了解信息技术的发展历史，体会信息技术的发展趋势；体验信息技术的发展变化，认识信息技术与人们生活的密切关系。虽然教学目标内容众多，但其难度并不大，学生都能够顺利达成目标。教师从学生学习基础实际出发，设计适合度更高教学目标，为课堂教学顺利实施创造条件。
二、创设情境，激发教学积极因素
高中生思维活跃，对信息前沿技术有浓厚兴趣。教师要利用多种方式创设适宜教学情境，激发学生学习信息技术的积极性。学生兴趣一旦被调动起来，课堂学习自然进入良性发展轨道。学生置身于信息情境中，思维的灵活性更高，能够运用信息技术制作出更完美的作品。学生在自我激励中，学习的积极性更高，学习效果也更好。
《获取信息的过程和方法》是高一学生比较熟悉的内容，教师为提升课堂学习气氛，利用多媒体展示了一组图片：古代人传递信息：烽火、喊话、标记等；现代人传递信息：手机打电话、发短信、上网聊天、上网交易等；电脑传递邮件、聊天、搜索、复制、发送信息等。学生对这些画面都有一定认知，很快就调整好学习思维，学习进入佳境之中。教师利用多媒体展示相关图片，为学生创设适宜学习环境，学生学习主动性大幅度提升。
三、设置悬疑，激活学生学习思维
基础知识需要教师做一定讲解，更需要学生自主学习探究。为提升学生学习主动性，教师要利用一些实际问题调动学生学习思维。学生有一定自主学习的能力，教师需要对学习内容进行多元设计，特别是巧妙设计悬疑问题，能够给学生造成重要学习期待。学生对教师设计的问题产生重要学习诉求，自然会主动进入到自主探究学习之中，并在学习过程中感知学习内容，无论探知结果如何，学生所获得的学习历练都是丰厚的。这对激活学生学习思维，培养学生良好学习品质有一定帮助。
高中学生挑战性较强，越是有悬疑的问题，学生的探索欲望就越高。在学习《信息的鉴别和评价》时，教师上课之初就提问道：“你遇到过虚假信息吗？你是如何处理的？”提及这个话题，学生自发开始讨论。有的说：手机诈骗电话、信息很多。我从来不理会它。还有的是说：QQ中奖信息都是假的，很多网页现在还有。教师问学生遇到过哪些虚假信息，立刻引发学生热议，说明这个问题具有热点焦点效应。学生在议论之后，对虚假信息有了更多认知，也成功激活学生学习思维，促使课堂教学顺利展开。
四、注重实践，提升学生操作能力
信息技术是一门操作性很强的学科，学生上机训练必不可少。教师要注意摒弃“满堂灌”的教学方式，给学生提供更多上机操作训练机会，让实践带给学生以更多体验感知，由此建立起来的学习认知就是立体的、鲜活的。教师要重视课堂训练设计，帮助学生掌握操作要领，给予不同群体学生以不同引导，这样才能全面提升班级学生信息技术整体成绩。在学习《表格信息的加工与表达》时，教师在课堂训练时给出一份班级学生成绩表，让学生利用公式计算每个学科的最高分、最低分，计算每一位同学的总分、平均分，按照总分从高分到低分进行排列。学生针对操作任务，先回顾相关知识，然后开始具体操作训练。教师将学生分成四人小组，对操作任务进行确认、操作，并不断进行纠偏更正。教师设计具体实践任务，学生熟悉内容，操作热情很高，并在不断探索尝试中形成信息技术能力。
教无定法，贵在得法。教师在教法设计时，需要考量众多因素，根据教学实际确定教学方案，提升课堂教学针对性。教师深入学生之中，征询学生学习需求，创设适宜的教学情境，设置悬疑问题，加强多元实践。这样才能激发学生的学习热情，提升课堂教学效率。教师要对教学资源进行整合优化，不仅能够提升课堂教学效益，还可以从不同维度对学生展开教育，为打造学生过硬的信息技术本领奠下基础。

