互融互助 教育日新——论教学实践信息化
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 [摘要]教学过程的信息技术化，教学理念的科技化，教学方向的现代化，终将改变教师的教与学生的学，实现教的引导性，学的主体性，从而实现促进学生终身发展的教学要求。如何把信息技术作为教学工具迅速融合到一线实践中来，实现新型技术与各学科互融互助，从而改善教学过程，优化教学效果是一线教师迫切关注的问题。
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现代化数字背景下，一线教师的教学方法，手段，意识以及教学内容无不渗透着信息技术的意识。信息技术所带来的移动性互动性不仅改变了教师的教学思维，也改变着学生的思维方式。信息的虚拟与真实的结合，快速与短暂的结合，宏观与微观的结合，让教学效果实现翻天覆地的变化。
一、屏幕让图像和声音成为重要的导思元素
信息技术将印刷以及抽象的符号进行处理，以可听可见的传播方式呈现给学生，让学生的思维产生颠覆性的变化。
信息技术能短时间呈现复杂的时间较长的科学世界，信息技术有其独特的直观性，交互性，即时性，让学生能在第一时间进行感官，把实际生活中较长时间发生的事情，在短时间内，让学生全部感知。因此，信息技术是科学教师的好助手，是学生深度理解科学的好帮手。
高中生物《个体的发育》的授课过程中，将信息技术和科学进行整合。引入环节用直观即时的信息技术，呈现各种动物的卵。同时老师发挥白板放大的显示优势，用聚光灯，对蛋壳的气孔进行放大，对动物的胚进行放大，引起学生对动物的胚的观察了解和理解。教师将卵孵化的视频在几分钟之内全部展现，将生活中持续三周才能看到的变化过程让学生在短时间内全部感知。个体发育全部过程给学生相当大的视觉冲击，学生在观看的过程中，感叹生命的美妙和神奇。
孩子们生物学知识，从雾里看花到清晰明了，是白板和信息技术，从图片声音等多方面给了学生反馈和互动。
在《三角函数》的教学中教师通过全新的信息技术教学理念和教学课件，运用动态的直观的趣味游戏的学习法，将三角函数知识进行拓展，引导学生在课件中进行练习。这样的教学方式为学生提供了深化学习的平台知识内化的平台。也为学生提供实践与研究的平台自由发展的空间。信息技术就像千里眼像顺风耳，扩展着学生的眼界，丰富的学生的阅历，让学生在多元互动合作学习，分享智慧中感悟科学的美妙和神奇，让学生和科学知识真正实现了零距离。
二、广博的信息改变了学生的角色
信息技术不仅改变学生的思维，也在改变着学生的角色。信息技术的交互性，数字信息的参与性，让学生不仅从教科书图书馆获取信息，也教会学生从大网络背景下主动寻找和接受信息，从而，学生从信息的承受者变成信息资源的使用者以及创造者和提供者。
高中学生的知识需求量急速增加，仅仅课堂上是无法满足学生的。比如高中语文的教学延展性很大，对于《沁园春 雪》的教学教师只做引导，然后学生利用多媒体查找并展示自己需要理解的相关知识。学生已经能够作为信息的传播者，将毛主席的相关诗词做整理，从而感受毛主席的雄才大略和伟人情怀。学生运用多媒体的过程中，可以集合word，PPT，Flash，Logo编程等等的信息技术知识来进行信息搜集，整理，处理和展示。信息技术的运用已经让信息的获取与交流信息的认知与传播成为学生生活中不可缺少的一部分。
比如说《社区环境美化》的教学教师用多媒体和信息技术创设情境，激发学生对美好环境的向往和追求。上课之前，教师在校园各处寻找美丽的一角进行拍摄，并在课堂伊始将这些照片在PPT上给学生展示。以邀请学生到校园各处转一转的口吻引导学生看校园美丽的一角：绿树，红墙，墙上的爬山虎，在树枝上昂头唱歌的小鸟，在风中摇摆的花儿，正在使劲儿昂起头的小草，石头上摆弄触角的小虫子。
信息技术下，教师情景的创设让学生惊讶于校园的美丽，感叹于自己的校园是如此美丽自己却从没有注意到。之后占用多媒体回放历届学生为本校植树种草，进行校园设计。让学生感受自己的美好校园来自于学长的亲手设计和制作，产生用自己的双手创造自己美好的校园，创建自己美好的生活环境的渴望。从而让学生成为美丽的“创造者”，成为生活的“创造者”，而不只是观察者。

三、交互环境彻底颠覆教学模式
无论信息技术如何发展，教学的主阵地仍然应该是课堂，但信息技术的交互性让传统的教学课堂模式。彻底颠覆。信息交互环境下，教师可以通过信息技术创设多种学习情境，激发学生兴趣。也可以预设生成，针对学生存在的问题有的放矢，设计问题，检测学生学习情况。交互环境下，学生则可以及时的真实的准确的反馈信息。
比如，高中化学元素周期表的学习，学科教师与信息技术教师合作开发《元素赢家》小游戏，以游戏性，检测性的方式引导学生学习元素以及相关知识。小游戏的信息反馈功能是强大的，同时极大提升学生学习积极性，让教学的速度和教学的知识量发生前所未有的改变。
又比如化学课堂《同分异构体》的认识，教师围绕这个问题引导学生亲自在白板上展现自己的认知，展现自己的思维方式，也展现同分异构的规律。学生在电子白板上的思考和探究，给学生创造了积极主动的思维和展现的教学氛围以及条件，从而让所有的学生都能同时准确真实的判断同分异构的要素和规律。信息技术与学科融合改变着学生的思维习惯，让学生带着问题进行思考，看着同分异构体的演变进行思维变换。学生的学习能力，学生的学习心理，也让教学模式发生颠覆性变化，从“授课式”向“自主式”改变。
四、虚拟环境下教育的道德提升
信息技术下的教育，教师不过多地干涉学生，不用自己的观点去影响学生，但是学生在自主成长和自我管理。教师不需要把学校规章制度一则一则诵读，不需要把一些不能做的事情一件一件说给同学听，但是，信息技术的应用却让学生有规则，明事理，感受规则和公共道德的制约，也展现出学生的自制能力和规范道德能力。
比如《遗传信息》的教学，教师引导学生构建DNA模型，之后学生将自己的作品以微信的形式发在班里或学校的学习平台上。学生通过网络来展现自己，也评价别人。在微信的学习平台里，学生自发的管理，自主的管理，共同的管理，管理别人也管理自己，遇到问题都会积极地自然而然地出力，想办法，这样教育模式可以培养学生的公民意识和责任和担当意识。而微信学习平台的教学设计者使用信息技术进行班级管理时，需要有计划，有目的的运用教学理念和教学方式，增加孩子的创造力，增加孩子的班级管理素养。
信息技术下的教育，不仅能提升学生进行班级管理素质，还能增加学生主动性，生活自律性，学习自律性，以及学生的道德素养，使学生在自由、轻松、愉快、灵活、丰富多彩的活动中初步感知责任和担当。“教育的本质是亘古不变的，不管用什么手段，不管在什么时候，都应该是关注生命的、关注心灵的、关注精神的，这是技术做不到的。” 翟小宁说。
信息技术与学科之间的融合，不仅仅要发挥信息技术的优势，更在于利用信息技术发展现代教育理念，运用信息技术引导教师和学生改变教与学的方式。信息技术与学科融合可以让学生在课堂上更为轻松愉快的学习，更为高效的学习。信息技术与学科融合，不应只以提升信息技术素养为目的，应该将信息技术与各学科的教学过程相融合，发挥信息技术的助推作用，把课堂作为主阵地来实现课堂教学的高效化。信息技术与学科相融相助，教育正在发生着日新月异的变化。
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