高中物理图像学习的主要思维障碍及对策
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摘要：本文针对高中生在物理图像学习方面存在的种种问题，对主要思维障碍及其成因进行了深入探讨，对给出了相应的对策，以期促进高中生在物理图像学习方面的进步。
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物理图像作为反映各种物理现象、描述物理过程、揭示物理规律的工具之一，能够形象而又直观的表现出各个物理量之间的函数关系，是解决物理难题的重要手段之一。物理图像相关的问题在高考试题中屡屡出现，因此，高中生应当加强对于物理图像的学习力度，但在实际解题过程中，学生面对物理图像习题时往往会遇到各种困难，根本原因就是没有建立良好的思维习惯。本文研究探讨了高中物理图像学习的主要思维障碍及对策[1]。
一、思维的片面性
高中生在物理学习中，对物理图像通常不能进行全面而又准确的分析，经常导致对图像一知半解或者仅仅是对局部了解而忽视整体，草草的下结论，这主要是由学生的片面思维所引起的思维障碍。片面思维还体现在，对物理图像进行分析时，无法对特定问题中所隐藏的条件进行深入的分析、挖掘乃至利用，经常从表面现象就入手分析，往往得出错误的结论；部分理解，以偏概全，不能掌握本质，从整体上对物理现象、过程和规律进行把握。由于不能够清晰的对物理现象进行还原，因此学生得到和感知的物理过程通常是残缺的。
比如例题：一列简谐波沿x轴传播，周期为T，t=0时刻的波形如图1所示。此事后平衡位置位于x=3m处的质点正在向上运动，如果a、b两质点平衡位置的坐标分别为Xa=2.5m，Xb=5.5m，则（）。



图1
A. 在某一时刻，a、b两质点的位移和速度可能相同
B. t=3T/4时，b质点正在向y轴负方向运动
C. t=T/4时，a质点正在向y轴负方向运动
D. 当a质点处在波峰时，b质点恰在波谷
对以上例题进行分析：若将该波形图向左整体移动1.5m，质点a就会达到波峰，而质点b则处于平衡位置。在分析过程中，有些学生可能想象不出波传播的过程，也就不能想象出质点a、b的振动过程，比如在t=0时，质点a处于平衡位置的下方，并且运动方向是向上的；在t=0时，质点b处于平衡位置的下方，并且运动方向是向下的。经过这一分析可以得出，在这一物理图像中，学生面临的思维障碍主要是很难还原完整的物理过程。
针对思维的片面性所采取的对策:对于存在片面思维的学生，在教学中应当重视培养其逻辑思维水平，逐步引导学生从本质上认识物理图像，特别对于物理图像的建立，更是要全面分析，并且在亲自实验和观察的基础上建立图像的模型。比如，在学习振动图像和波形图时，通过对弹簧振子振动过程的观察，通过对机械波传播过程的理解，学生对于相应图像的理解就会更加全面、深入；这种方法同样适用于运动学图像以及交变电流的图像的学习之中。通过亲身的实验和观察，学生对于抽象的物理现象会有更加感性的认识，相应的物理模型也会更加清晰，在此基础上建立物理图像，能够比较容易的对物理情景和过程进行还原，从而达到对物理图像全面而又深入本质的解读。
二、思维定势
高中生在对物理图像进行学习时，思维定势是一把双刃剑，一方面它能够强化对物理图像的理解，并通过这种理解进行快速而又高效的解题，具有积极的意义；但同时，定式思维容易使思维僵化，陷入到某种思维方式中无法自拔，当要学习的物理图像变化时，学生将以往的思维方式照搬过来，忽视了角度的变化，导致无法对图像的本质进行清晰的认识，由此产生了思维障碍。思维定势这种思维障碍并不是短时间形成的，它是由学生的思维长期处于狭窄和单线程、单方向所造成的，思维定势形成之后，思维过程就会变得凝固、不够灵活。
针对思维定势所采取的对策:思维定势一旦形成，就会影响学生的思维品质，使其在思考问题时维度单一，对后续思维水平的提高造成不利影响。在高中物理图像教学中，教师应当有针对性的多设置一些反思维定势的习题，通过对习题的解答，使学生对思维定势的危害产生认识，比如在学习运动学图像时，应当独立学生提出不同的见解，持有批判的精神，不仅对表象和结论进行了解，对于本质也要进行深入的认识。实际教学中，教师应当多挖掘类似教材，着重培养学生的发散思维、逆向思维能力，提升学生思维品质，促进学生养成多角度看待问题、打破思维定势的习惯 [2]。
三、思维混乱
高中物理学习中，图像所表述的物理量和已知条件、最终问题都有着千丝万缕的联系，对复杂物理图像进行理解时，需要综合各种逻辑思维方式，比如推理、综合、归纳、比较、等效等等，对于学生的逻辑思维能力要求较高。部门逻辑思维水平较低的学生在解决此类问题时就会遇到困难，表现在进行推理时常常因果颠倒，无法抓住思维的关键点，无从下手，不能够合理的利用各种关系，最终导致思维混乱，形成对物理图像学习过程中的思维障碍。
针对思维混乱采取的对策:高中生在解答复杂物理图像问题时，应当首先认清问题背后的物理本质，然后对其中的因果关系进行梳理，教师在教学过程中应当积极训练学生的逻辑思维，比如学习感应电流图像时，首先应当引导学生理解感应电流产生的原因，然后再根据各种逻辑关系进行分析。实际教学中，逻辑思维水平的提升还体现在对抽象物理概念、过程以及规律的理解。抓住关键环节、排除无关干扰，以物理图像的本质为思维中心，根据本质进展开，对各种逻辑关系进行合理运用，这样才能够真正有效的解决问题。
结语
物理图像学习的思维障碍会影响高中生对物理学习的进一步理解，危害严重，教师在教学实践中，应当不断总结思考，针对造成思维障碍的不同原因，有针对性的采取措施，同时注重对学生发散思维、逆向思维等品质的培养，这样不仅有利于高中更好的学习物理图像，而且对于今后的物理教学工作开展也大有裨益。
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