高中物理习题的实验化辅助教学
物理组 刘华 
摘要：在物理教学过程中如何提高学生的学习效率成为当下物理教学追求的目标。物理课堂与其他学科不同之处在于，物理教学是一门与实践紧密相联的学科，需要教师挖掘和开发与其相符的教学方式与手段才会取得理想的教学效果。大多数的教师都会认为新课需要辅助教学手段，而习题课不需要，这成为物理教学的一个误区。
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新课标的推出使教学模式发生了一系列的改变，根据新课标的要求，教师开始研究如何将辅助实验教学引进课堂。按照物理教学要求将新概念、新方法、新规律，进一步展现物理的智慧和美。所以很多教师在教学过程中能将辅助教学引入新课程教学中去，却忽视了习题教学中也需要这种方式，其实习题教学也需要这种实验教学，这是物理这一科目的特殊性决定的。
一、高中物理教学的现状
　　高中物理的特殊性在于这是一科以实验和理论基础结合在一起的学科，物理的最大的特点是其中包含了许多的规律和定义，同时还包括很多的实验。然而这种辅助教学需要很多的资源，当前的教学条件严重的阻碍了物理教学水平的提高，使学生的物理学习质量始终无法得到质的提高。
二、辅助教学中的物理教学方式

1.利用低成本实验创设情景，培养学生的兴趣
在物理习题课上分析典型题时，教师有时总感觉力不从心，无论怎么讲解，甚至使用了很多模拟课件，有些学生仍无法理解问题中的奥妙。究其原因，根本上是学生缺乏实际的体验，这时教师若在教学中适时引导学生用生活中常见、便宜的器材（或废物）做实验、研究物理问题，就会使学生倍感亲切，这不仅可以解决问题情景的理解，还有利于学生学习兴趣的激发和动手能力及创新精神的培养。
例如有如下题目：悬点O上固定了一个长为L的单摆，在悬点的正下方P处有一枚铁钉，将悬线拉至水平，若静止释放的小球能绕过铁钉沿竖直方向做圆周运动，则OP间距离应满足什么条件？虽然利用原始的教学方法可以使这道题完成解答，但是对于可以呈现本来面目的实验来说完全可以使学生更加简便的完成对这道题的理解和解答。这时就可以把圆柱形强磁铁吸附在黑板上，将细线夹在硬币和强磁铁之间，就构成了非常牢固的“支架”。这种做法的就是要将小球相对黑板平面悬空，就可以使小球与黑板在运动的过程中与黑板不产生摩擦力。这时，就可以根据所给出的条件研究小球所处的高度。这种“支架”也可以用于单摆模型的固定以及验证力的平行四边形定则实验的顶点固定，增强实验的展示效果。再如讲解圆锥摆中绳子摆起角度与转动角速度之间的关系时，完全可以用一根细绳连接物体进行试验演示，结合理论的分析，这样就大大提高学生对该问题的理解深度。使学生明白物理规律的现象和本质是统一的。
2.有趣生动，易懂好记

物理课堂效率的提高可以有效提高课堂学习气氛，增强学生的学习兴趣。因为富有内涵的物理课是需要生动有趣的。例如有称之为“等时圆”的运动学经典练习题：三个相同的小球分别从圆的顶端沿光滑弦轨道静止滑下，求哪个球先滑到弦轨道与圆的交点。这道题的经典性在于这是一道利用牛顿运动定律与运动学公式相结合的经典习题。通过运用定律和知识计算出来的结果是三个小球同时到达终点，根据结果学生无法真正的理解这一现象，所以我们需要根据题的要求来制定这样的实验，使实验与习题能紧密的联系在一起，帮助学生们一起解惑。在制作实验道具的时候可以根据自己的实际情况，如经济情况、精力和时间的限制来完成实验器材的设计和制作。虽然在教师在制作这种较为精细的实验仪器时会花费更多的时间和精力，但却可以在课堂教学中明显提高问题讲解的有效性。
3.探索求真，豁然开朗
物理教学需要实验与理论相结合。习题讲解时更需要如此，因为习题讲解时有实验教学可以帮助学生开发创造性思维和动手能力，在习题课上如果面对某一具体习题进行实验教学则可以更加明确学生在实验中的探知和求索，使物理这门科学更加严谨。

例如在电学中有这样一道题：有一个电流表G,内阻Rg =100Ω，满偏电流Ig=1mA.要把它改装为量程为3V的电压表，要串联多大的电阻？这道题可以在实验分组课前让学生进行思考，在实验分组课时让学生利用所给的器材进行实验方案的设计，引导学生通过几个不同的实验来完成对这个习题的检测，其一是用伏安法、电流半偏法或欧姆表测电流计的内阻；其二是准备电阻箱，与灵敏电流计串联后，改装电表。其三是将改装后电压表连接在两节干电池两端，粗略验证改装后电表的量程是否准确。通过三个实验我们发现，学生在实验的过程中不但可以解决该习题，还对电表改装的相关内容有了更深刻的认识。通过实验这一亲身体验的过程加强了学生对真理的求索过程，使学生能够在追求真理的过程中不断的前进。
传统的教学方式都是由教师对单一的例题进行讲解，最多也就是通对师生对话或问答来完成这一互动模式，与实验相比较其可靠性、直观性和趣味性都会相差甚远。想要学生在学习的过程中加大对知识的理解最主要的手段还需要通过实验来完成这一教学过程，因为只有通过这种直观教学方法才会使课堂教学更加有效，才会让学生和教师都能紧紧的抓住课堂时间。

三、结论

传统的物理课堂教学最主要的教学方式是由教师主讲的，而学生在被动接受的过程中就会严重的影响教学质量，因此大多数时候也是教师为完成教学任务，学生为完成学业而双方都处于一种被动的教与学的环境中。如果在教学过程尤其是习题课的教学过程中如果在单调的习题讲解中加入实验，就会使习题不再难以理解，会取得事半功倍的效果。同时各种各样的物理实验为学生的学习提供了丰富的感性材料，激发了学习兴趣，培养了学生的实验意识和探索精神。
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