一、介绍本课程的主要内容，强调上课纪律，评价机制

二、“料理鼠王”

电影简介：即使是再微不足道的小人物，也有怀揣梦想的权力，哪怕他只是一只生活在阴沟里老鼠，他也有自己的梦想。由于在嗅觉方面有着无与伦比的天赋，小米的一生都浸透在“厨师”的光辉理想之中，并且努力地在朝这个方向艰难地迈进，最后通过与一个倒霉的学徒林奎尼组成同盟：林奎尼以人的身份在前台“表演”，小米则奉献了他那有创造力的大脑，在幕后进行操纵竟然共同获得了不可思议的成功。林奎尼在小米的帮助下，成为了整个法国饮食业的“天才厨师”。
教学过程：1.通过对电影的欣赏和评价，指导学生从中收集英语习语和俚语。检查学生对影片中出现的习语和惯用法的认知，以及解释某些偏难的词汇和表达方式。2. 在观看完影片之后，我给学生布置了一篇课堂观影后感，依旧要按小组上交任务。这个过程，每个组员的触动点是不一样的，因此需要他们共同讨论和确定最能打动他们全组的场景，这也是在锻炼学生的团队精神和合作能力。先把学生分成若干个小组，进行讨论，每组选举一个代表发言，和其他小组交换意见。

三、“狮子王”

电影简介：当太阳从水平线上升起时，非洲大草原苏醒了，万兽群集，荣耀欢呼，共同庆贺狮王木法沙和王后沙拉碧的小王子辛巴的诞生。充满智慧的老山魈——巫师拉飞奇为小辛巴兴起行了洗礼，他捧起一把细沙撒在小辛巴头上。可是狮王木法沙的弟弟刀疤（Scar）对辛巴的出生仇恨不已，他认为如果不是辛巴，自己将会继承王位，因此在他心中埋下了罪恶的种子。

教学过程：1.在放映电影前，可以给学生进行一个简单的的电影文化背景的知识梳理，包括本片主题，主演，时代背景等等，使学生在观看电影之前有一个大致的了解，也可以为之后的教学任务做好准备。2.观看电影过程当中，穿插一些教学活动，以免学生沉迷于电影剧情而忽略了对学习重点的把握。例如，可以截取电影中的洗礼的片段，让学生分角色扮演，锻炼其口语表达能力；3.观后感，分小组进行讨论。教师在一旁进行补充引导。（影片描述的是非洲大草原的动物王国的生活，实际上它的主题超越任何文化和国界，具有深刻的内涵——生命的轮回、万物的盛衰，一切都必须依照自然规律。爱、成长、生命、自我救赎这类有深远意义的感性主题，在色彩鲜艳耀眼的非洲缀锦上，如同金子般散发出亮丽的永恒光彩。不仅必须给人以场景印象的审美体验，听觉上的愉悦享受，而且心灵上的震撼更是一个重要的环节。）

四“美女与野兽”

电影简介：根据迪士尼1991年经典动画片及闻名全球的经典童话改编，讲述了少女贝儿的奇幻旅程，为了解救触怒野兽的父亲，勇敢善良的她只身一人来到古堡。贝儿克服了恐惧，和城堡里的魔法家具们成为了朋友，也渐渐发现野兽其实是受了诅咒的王子，他可怖的外表下藏着一颗善良温柔的内心。

教学过程：先将影片开头的旁白设计成听写填空 ( spot dictation), 让学生反复视听多次, 直到填写出所缺的词语。通过这一练习, 他们了解了故事发生的背景, 为进一步理解整部影片做好了准备。再从影片中分别抽取若干感人的片段, 设计了配音练习。具体做法是, 首先让学生反复视听这些片段,听写出台词, 待熟悉台词后, 让他们模仿剧中人的说话方式, 进行配音。最后请小组上台展示。这些台词语言浅显易懂, 富有生活情趣, 有些还含有深刻的哲理, 都是可移植到现实生活中相应的交际场景里加以运用的自然口语, 学习这样的台词, 可以达到真正地学以致用的目的。

五、六“The Sound of Music”

电影简介：22岁的玛丽亚是一个萨尔茨堡修道院里的志愿修女。但是，她活泼好动和热爱自然的性格却总是让她在修道院里惹麻烦。修女院里的阿比斯院长觉得她这样活泼的性格不适合僧侣生活。于是，当她接到冯・特拉普上校家寻求看护的请求，她决定让玛丽亚去，也借此让她探索出真正的生活目的。电影着重描写玛丽亚与冯・特拉普上校一家的相处。
教学过程：1.观前教学任务设计，向学生介绍影片概况：教师通过边讲解，边放映课前制作的幻灯片，使学生对影片拍摄地、影片的价值以及影片剧情和经典对白等有所了解，方便学生整体感知影片内容。2.让学生观看The Sound of Music，体会The Sound of Music、Do-Re-Mi、Edelweiss, 还有迷人的自然风光,给人以听觉和视觉上极大的审美愉悦。3.做观中经典电影对白点拨。帮助学生理解和欣赏 Maria 的人物形象，挖掘 Maria 的人格魅力。Where can we see her wisdom?4、小组讨论，谈谈观后感。并在三首歌当中任意挑一首进行练习，之后进行小组竞赛。

七、“阿甘正传”

电影简介：阿甘于二战结束后不久出生在美国南方阿拉巴马州一个闭塞的小镇，他先天弱智，智商只有75，然而他的妈妈是一个性格坚强的女性，她常常鼓励阿甘“傻人有傻福”，要他自强不息。 阿甘像普通孩子一样上学，并且认识了一生的朋友和至爱珍妮，在珍妮和妈妈的爱护下，阿甘凭着上帝赐予的“飞毛腿”开始了一生不停的奔跑。 
教学过程：1、播放电影前给学生提供电影背景的PPT，使得学生能够了解电影的背景、主题、人物、故事情节概况等，以便学生更好地理解电影。2、电影放完后，教师可以让学生对电影里的主要故事情节进行复述，这样可以强化学生的口语训练。3、教师可以总结归纳出电影的经典台词，并附上中文解释，让学生进行背诵，有助于提高学生的口语、写作水平。

4、就其中一些情节设置提问，让学生展开讨论进行brainstorm，以便更好的理解电影传达出来的情感。（阿甘形象的塑造颠覆了正常世界中的英雄形象，与传统观念背道而驰，具有强烈的反传统、反主流性。他的所见所闻所言所行不仅具有高度的代表性，而且是对历史的直接图解。这种视觉化的比喻在影片的第一个镜头中得到生动的暗示：一根羽毛飘飘荡荡，吹过民居和马路，最后落到阿甘的脚下，优雅却平淡无奇，随意而又有必然性。汤姆·汉克斯把阿甘从历史的投影变为实实在在、有血有肉的人。阿甘是一个占据着成年人躯体的幼童、一个圣贤级的傻子、一个超越真实的普通人、一个代表着民族个性的小人物）

八、“The Pursuit of Happyness”

电影简介：克里斯·加德纳（威尔·史密斯），生活在旧金山的黑人男青年，靠做推销员养着老婆及幼子。克里斯从没觉得日子过得很幸福，当然也没很痛苦，就跟美国千千万普通男人一样过着平淡的生活，直到有一天，一系列突如其来的变故才让克里斯知道，原来平淡的日子有多珍贵。首先，他丢了工作，公司裁员让他丢了饭碗。克里斯从此遭遇了一连串重大打击，妻子因忍受不了长期的贫困生活愤而出走，连六岁大的儿子（杰登·史密斯）也一同带走。没过多久，妻子又把儿子还给了克里斯，从此克里斯不仅要面对失业的困境，还要独立抚养儿子。没过多久，克里斯因长期欠交房租被房东赶出家门，带着儿子流落街头。在接下的两三年中，这对苦命父子的住所从纸皮箱搬到公共卫生间。克里斯坚强面对困境时刻打散工赚钱，同时也努力培养孩子乐观面对困境的精神，父子俩日子虽苦，但还是能快乐生活。一次，克里斯在停车场遇见一个开高级跑车的男人，克里斯问他做什么工作才能过上这样的生活，那男人告诉他自己是做股票经纪人的，克里斯从此就决定自己要做一个出色的股票经纪人，和儿子过上好日子。完全没有股票知识的克里斯靠着毅力在华尔街一家股票公司当上学徒，头脑灵活的他很快就掌握了股票市场的知识，随后开上了自己的股票经纪公司，最后成为百万富翁。一路上克里斯经历了不少挫折，但是年幼的儿子每次都能给予他最大的鼓励，两父子相互扶持最终完成了又一个美国梦。

教学过程：1. 听电影，猜内容。有些片段台词不多，但背景声音很丰富，情节也不是转换的太快。在这种情况下，就可以尝试仅播声音给学生听，然后让小组讨论各组员都听到些什么内容，整合小组各组员的意见，然后派代表来阐述本组推测出的情节。2.在播放影片片段前，先把目标词汇及英英解释下发到每个小组。先从英英解释中，小组成员讨论辨认出部分词汇及其英英解释。留下有疑问的在观看片段的过程中解决。片段的播放为两遍，第一遍无字幕的，第二遍带有英文字幕，教师在完成 Phrase learning 之后，可以再播放一遍视频，提出以下比较简单 Questions

- Who gave Chris the impression of happiness? (A stockbroker)

- What will Chris probably do next? (Apply for the internship)

- Does Linda support him? (No.)

- What’s Chris’ educational background? ( High school.)

- What was Chris’ nick name when he was a child? (10-gallon head.)

3.小组进行discussion：What did Chris say to his son?  And perform it among groups

九、十、乱世佳人

    电影简介：美国南北战争前夕，南方农场塔拉庄园的千金斯嘉丽爱上了另一个农场主的儿子艾希礼，遭到了拒绝，为了报复，她嫁给了自己不爱的男人，艾希礼妻子梅兰妮（奥利维娅·德哈维兰 饰）的弟弟查尔斯。 战争期间，斯嘉丽成为寡妇，失去母亲，挑起生活的重担，不再是当初的千金小姐；战争结束后，她又两度为人妻，嫁给了爱她多年的投机商人瑞德（克拉克·盖博 饰）。然而，纵使经历了生活的艰苦，斯嘉丽对艾希礼的感情仍然没有改变。艾希礼妻子梅兰的去世，给了斯嘉丽一个机会，一边是深爱自己的丈夫瑞德，一边是心心念念多年的艾希礼？斯嘉丽会给自己怎样一个不一样的明天？
教学过程：1、电影放映前，通过PPT的方式向学生呈现该电影的时代背景等相关信息。并且在学生观看电影前与观看电影后都呈现与电影主题相关的问题，让学生就这些问题进行小组讨论。2.学生观看完电影后，就电影里的主要故事情节展开讲故事活动，也就是对电影里的主要故事情节进行故事复述。复述前，教师给定学生十分钟的准备时间。复述内容可长可短，但不少于 100 个单词，时间不少于 3 分钟。学生在进行故事复述时，可由台下其他学生对复述者进行评分，评分标准由教师事先发给学生，并讲解清楚评分细则。3.让学生搜集电影的一些材料，如简介，重要的文化背景和电影评论等等。他们学习电影《乱世佳人》的时候，教师指导学生就美国南北战争的历史，故事大纲及一些电影评论来展开演讲。

十一、律政俏佳人

电影简介：本来艾丽和学校里最酷的帅哥沃纳拍拖拍得好好的，一心巴望着嫁给他，作沃纳·亨廷顿三世夫人，做梦也想不到沃纳压根就不想娶她，理由竟然是艾丽长得太漂亮，太金发美女。沃纳来自东海岸一个精英家庭，从小受的教育就是：头发黄，见识短，金发美女个个头脑空空。所以，沃纳在进哈佛法学院之后，不但把艾丽甩了，还和过去预科时的旧女友重修旧好。艾丽实在是不甘心，使出贴身追击的绝招，跟着沃纳也去了哈佛法学院。她要做给沃纳看，她不但有美貌，而且有智慧。不过，哈佛可不是个好玩的地方，艾丽在行的所有流行玩意这儿都没有，在那些高深莫测的学生精英堆里，开朗外向的艾丽是个不折不扣的另类，到处碰壁，不断遭人奚落。在沃纳现任女友的“刺激”下，艾丽开始发愤苦读。在一系列啼笑皆非的事情发生后，艾丽最后还是有机会证明自己，为一桩谋杀案的嫌疑犯辩护成功，获得爱情与事业的双重幸福。

教学过程：1.放映电影，字幕应为英文，以防学生只看中文字幕而不看英文字幕，不听英文而直接通过看中文字幕来“看电影”。2.指导学生在看电影过程中，要全神贯注，且要对其语言知识记笔记。3.学生观看电影后，让学生就自己印象最为深刻的台词或话题来进行发言。比如在电影《律政俏佳人》里女主角为了挽回前男友而改变自己的话题成为了学生辩论的话题。学生之间先两个人组成一个小组就这个话题达成统一意见，然后这些小组要努力说服其他的小组，形成四人小组。以此类推，直到全班达成共识，首先，每个人表达对这个话题的正反观点及其理由，然后他们第一次组成小组后进行观点比较与选取，最后这两人都同意对方的观点。这通常会涉及一些讨论和协商。一旦他们达成了一致意见，就要和另一小组会合，这个过程又重新开始。最后，全班的两方走到一起就最后的观点达成一致意见。

十二、十三“Eat a Bowl of Tea”

电影简介：1882年，美国国会通过《禁止输入中国劳工法案》，该移民法规定禁止在1943年以前输入中国劳工，以维持社会的稳定，此后至1943年的几十年间，美国社会一直相当排斥华人。虽然1943年《废除禁止输入中国劳工法案》规定中国居民可以移民美国，但直至1947年，禁令仍作用于中国女性。本片故事时间背景是1924~1947年，期间大批留美男性华人无法申请他们的家眷赴美。 
　　1945年，美国国会通过《战时新娘法案》，允许美国军事人员的118,000名配偶及子女移民美国。华人Ben Loy（王盛德）因加入过美军，在战后依该法案回乡与Mei Oi（缪骞人）结为夫妻，并将其带回美国。故事情节就此展开……

教学过程：先让学生观摩反映美国华人生活的影片 Eat a Bowl of Tea ,观看之后设计了如下一些思考题: 1. What’s your understanding of the title of the movie? 2. What are the Chinese traditions and mores in this movie? 3. Some critics say that this movie centers on the collision of family, culture, history, and most of all ,sex. Do you agree? State your reason ( s). 4. How important is? face? to Chinese people? 学生在进行一周的准备后, 在班上做主题发言 ( presentation), 结果他们就关于中国人?爱面子?等问题进行了较为深入的讨论。最后，在学生讨论之后，提醒学生注意影片中有关文化、习俗、行为准则方面的内容, 进行文化比较, 适时地讲解一些文化背景知识, 这对于增强学生的跨文化意识, 提高跨文化交际能力是十分有帮助的。

十四、十五《威尼斯商人》

电影简介：威尼斯商人安东尼奥是个宽厚为怀的富商，与另外一位犹太人夏洛克的高利贷政策恰恰相反。安东尼奥的一位好朋友巴萨尼奥因要向贝尔蒙脱的一位继承了万贯家财的美丽女郎鲍西娅求婚，而向他告贷三千块金币，而安东尼奥身边已无余钱，只有向夏洛克以他那尚未回港的商船为抵押品，借三千块金币。夏洛克因为安东尼奥借钱给人不要利息，影响高利贷行业，又侮辱过自己，所以仇恨安东尼奥，乘签订借款契约之机设下圈套，伺机报复。夏洛克对安东尼奥往日与自己作对耿耿于怀，于是利用此一机会要求他身上的一磅肉代替商船。在一番口舌之后，安东尼奥答应了，与他定了合约。但意外发生了，安东尼的商船行踪不明，他立刻就要遭到夏洛克索取一磅肉的噩运。法庭上，鲍西娅聪明地答应夏洛克可以剥取安东尼奥的任何一磅肉，只是，如果流下一滴血的话（合约上只写了一磅肉，却没有答应给夏洛克任何一滴血），就用他的性命及财产来补赎。因此，安东尼奥获救，并且，庭上宣布以谋害威尼斯市民的罪名，没收其财产的二分之一，另外二分之一则给安东尼奥，最后，每个人都有一个满意的结局，除了那个想害人反害己的夏洛克。

教学过程：1.本堂课的导入部分首先展示水城威尼斯的照片，接着介绍作者莎士比亚的生平和他的部分作品， 激起学生的学习兴趣。2.在电影中欣赏观看电影前先介绍电影中主要人物及其彼此间的关系，让学生能更顺畅地欣赏电影。 然后根据故事发展的顺序，分Background, Agreement, In the court 三个片段来播放电影。教师要求学生观看影片时， 欣赏影片中的经典对白，而且 带 着 任 务 看 电 影 。 任 务 一 ： 分析主要人物性格特征 ，Shylock, Antonio, Portia;任务二：谈谈观后感，比如从中可以悟到什么哲理。3.在讨论中欣赏学生分析主要人物的性格、梳理戏剧情节、讨论观后感。

十六、十七、傲慢与偏见

电影简介：班纳特太太最大的人生目标就是给她的五个女儿找到如意郎君。可惜天不从人愿，二女儿伊丽莎白偏能找出100个不愿结婚的理由。当班纳特太太听说邻近的内瑟菲尔德庄园被一个富有的单身汉宾利租下，并且会带着他那些有身份的朋友们前来消夏时，她兴奋地认定这是女儿们的福分，求婚的人眼看着就要上门。一切如愿以偿地进行着，新来的查尔斯·宾利先生很快就与她的大女儿简坠入爱河。可是，当二女儿伊丽莎白遇上一表人才却冷漠傲慢的阔公子达西时，这天造地设的一对璧人儿却因傲慢与偏见心生间隙。他们能否抛开重重障碍终成眷属？我们的伊丽莎白小姐又是否能找到一个让自己结婚的理由呢？

教学过程：第一，教师的准备活动。在放映影片前，教师自身需要准备充足的材料，尽可能地找到更多的与影片有关的背景资料或图片等，以便于学生的理解。例如:在放映《傲慢与偏见》这部影片时，教师要在课前尽可能多的找到影片所处的、历史背景资料、影片简介及主要人物的分析材料等等，在放映前向学生简要介绍这些材料，适当地选择一些问题，如伊丽莎白的性格特征有哪些?从哪里可以体现出来等诸如此类的问题，让学生带着问题有目的的、有意识地观看电影，便于对剧情及主题思想的理解和人物的分析。第二，放映时要考虑到学生的感受。学生观看影片时喜欢完整观看，如果在中间打断，很影响他们对影片的注意力及兴趣，会让学生产生反感，尽量一次性地将整部影片放映完整，在难点部分要注意配合中英文字幕播放，不能让部分学生因为影片难度造成对影片的放弃观看，产生厌烦。通过观看，大多数学生会对这部影片的主题思想有个大致的了解，然而一部好的影片只有反复观看才能更深刻地体会到它的内涵，所以建议学生们在课下再看一到两遍甚至更多，以便对整部影片有个更为全面的了解，在下一次课上讨论这部影片的时候，能真正说出自身的一些看法，并将自己的观点公布，在全班进行交流。第三，二次上课时要充分发挥学生的主体作用及教师的指导作用。在二次上课时，首先让学生说出对影片观后的感想或所选影片值得观看之处，也可以说出自己认为地道的语言精华部分。在学生表达自身观点的同时，教师要注意倾听，并截取学生所说的片段或精华的语言部分进行二次播放，当学生说完后首先要对学生给予肯定的评价，之后在向学生阐释自己的观点或播放学生没有体会到的一些精华部分并对其进行讲解或介绍，同时可以选取一些精华的语句配合中英文字幕反复播放体会其用词方法及句法搭配，如果课上时间充裕的话，可以找学生对其主要情节进行模仿表演，充分体验语境及语感，这样能更好地对学生英语的听说能力及理解能力起到良好的推动作用。第四，课后总结及反馈。在粗略观看及详细讲解后，学生因为知识水平、理解程度的不同，对影片的感悟可能会大同小异，那么在课下要求用英文写一篇观后感是必不可少的环节。例如，在观看完《傲慢与偏见》以后，可能有的学生会从爱情的角度去分析，也有的学生会从女主角的性格特征分析，也有的会对历史背景感兴趣，这样多种多样的感悟就会体现在文章中，这样既锻炼学生的英文写作能力，也可以让教师更直接地了解到学生对一件事的看法及角度。当然，在了解之后，还要对学生有个反馈过程，可以将好的文章当作范文在课上进行点评并对学生进行鼓励，同时，教师自身要作好最后的总结，将整部影片所反映的深刻内涵呈现在学生面前（在追求爱情的路上，一定要坚定自己的信念，不要因为金钱、名利或其他原因而草草决定，要坚持寻找真爱。如果对方的某些缺点是自己所不能容忍的、而且也是自己所无法改变的话，就应该果断选择放弃；当然也应该要珍视彼此，不要由于别人的一些话就改变自己的决定，幸福要自己去经营。）

十八、期末复习迎考

