  动物篇

主演：大象、狗、海豚
在子宫深处，有个胚胎开始展开不可思议的旅程。


1、象：
母亚洲象，每4个月发情一次~每次只有2-3天可受孕。
公象与母象一天交配5次，精子得游将近2m才能遇见卵子
人类精子只要游8cm。
最后，只有一个是胜利者（精子的战争啊！）
大象怀孕期相当漫长，象宝宝要在母亲子宫里待上22个月！
14周，心跳。16周，出现象鼻，而且臀部也更浑圆~
4个月，出现肾孔。（说明人家祖宗可能是水生哺乳动物）
出生后30分钟站起来，野象多在凌晨2-4点出生。（眼睛在日出前适应外界）
喝奶喝到5岁。在妈妈身边待到13岁。
母象生产后2年内不再排卵。


2、狗狗：
母狗先排卵，进入子宫的卵子尚未成熟。
公狗阴茎有骨骼，几秒即射精。
精子在输卵管处等待卵子成熟。
61天（2个月）生命降临！母狗会吃下胎盘（催奶）
7天后睁眼~18天后首吠~28天后走跑~半年后性成熟~
出生后7周最好有妈妈在~

3、海豚：
母海豚一年排卵2-7次
3周，心跳。（可跳动30年）
24天，出现枝芽，2周后，再消失。（说明人家祖宗是陆生动物）
海豚是自主呼吸。失去意识就会死于窒息（终生无法真正入眠）
海水太咸，人家不能喝，只能从鱼肉里获取。（在海里过着沙漠生活）
将近1年，新生降临。
要妈妈哺乳到2年，甚至7年。

第2章  多胞胎
在这个多数人是单胞胎的世界里，同卵双胞胎激发了我们的想象力，但对科学家来说，最有趣的并非他们的相似处，而是他们之间的差异。生理差异极大的双胞胎为科学家带来大好的研究素材，因为他们可以揭露有关人类特性的事实，例如指纹、智能、疾病甚至以及性取向的形成。 

　1、单卵双胞胎/同卵双胞胎：

单一一个卵子自行复制成为两个独立的受精卵

刚有繁殖能力，或是进入生育期末期的女子可能性大，但卵子在受精后14天内没有分裂，之后就不会再分裂

母亲卵子的少数基因位于细胞核外，粒腺体NDA，这些基因在卵子分裂之后才突变，微调每个胚胎发育的过程

2、异卵双胞胎/双卵双生：

左右输卵管各排出一个卵子，接收到不同精子，一半基因相同

两次独立的怀孕发生在同一天

种族差异：亚洲怀异卵双胞胎几率1/400，美国白人1/88，奈及利亚女子1/25

其他因素包括性行为较频繁的期间，结婚初期或是每年某些时节

约400对异卵双胞胎中，就有一对拥有不同的父亲

3、异性单卵双胞胎：

卵子含有不寻常性染色体混合，有时卵子带有三个性染色体，分裂后一个性染色体可能会在这个过程中消失。xx女xy男

母亲可以同时怀有异卵和同卵双胞胎，有些胚胎的形成，甚至是在其它卵子受精后数天形成。这种现象叫做同期复孕。

自1970年代不孕治疗问世，双胞胎数目增加了50%，三、四胞胎目前提高到400%。

4、连体婴：

1.卵子太晚分裂，因此并未完全各自独立

2.两个卵子过早分裂，但两个发育中的胚胎却彼此靠近，结合（普遍认可）——只有相对应的器官才会发生融合，互为镜像。

第3章  同卵双胞胎篇
双胞胎是自然界中最接近复制人的存在，他们相同的基因结构是人类繁殖的一大奇妙之处。双胞胎的相似之处令人惊愕，即便是一出生就分离的同卵双胞胎，往往也过着极其相似的生活，做同样的工作，拥有同样的品味和嗜好。 

　　但同卵双胞胎也有出乎我们意料之处，基因科学的进步告诉我们，同卵双胞胎并没有我们想象中的那么相似。利用尖端4D子宫超音波扫描、合乎科学的高精确度视觉特效和特别拍摄的显微画面，我们将揭露双胞胎胎儿发育期间不为人知的过程。 

同卵胚胎形成之后，两个胚胎将踏上不同的路途，吸收的营养或发育空间的不均衡、接触到的荷尔蒙量不同、超基因图谱的小小改变、甚至基因组的细微差异，都会造成双胞胎间微妙而明显的差异。生产结束后，双胞胎会展开下一阶段的人生旅程，由于受到成长过程中不同遭遇的影响，他们之间的差异会进一步增大，这些差异给了我们更多机会去解答一些与人类深切有关的问题。有关同卵双胞胎的研究让我们更深刻地明白，每个人之所以独一无二是基因构造、先天及后天环境交互影响的结果。

第4章  猫科动物篇
猫科动物是进化得最成功的一群动物。除了澳洲和南极洲，所有大陆都有原生猫科动物。猫科动物形形色色，小从无害的家猫，大到万兽之王狮子，以及陆地上速度 最快的猎豹；但牠们之间的差异有多大？猫科动物的种类有很多，牠们的体型差异极大，但牠们具备相同的本能，行为也类似。牠们在胚胎时期时拥有许多共同特征。我们将在本节课中了解，小猫和幼狮在尚未出生之前，发育出哪些生理结构，使得牠们长大后变成超强掠食动物。

狮子:

大多近亲交配，基因多样性因此而降低。狮子有近一半的精子畸形可能是由于近亲交配的结果，有些精子有多个头，有些精子有两条尾巴。

狮子受精后110天将发育成幼师。

狮子的每个胚胎会在类似吊床的奇异结构上摇摆，其他动物无类似结构。

科学家认为，位于两个公胚胎之间的母胚胎，长大之后会比较好斗。研究推测是因母狮狩猎需要而演化出这种结构。母狮子宫内还有厚厚的波浪状衬里，厚度是家猫的4倍，这一结构也能缓和激烈狩猎行为对胎儿产生的冲击

猫：

公猫也有将近1/5精子缺乏活力。同一窝的家猫胚胎可能拥有不同父亲。
55天发育成幼猫，母猫受孕15天后形成胎盘，20天后胚胎形成c型，含头部、身体、尾巴（此时狮子和猫的胚胎仍难以区分，其实在这一阶段，许多哺乳动物的胚胎都很相似，其中就包括人类胚胎）。3周大的胚胎心跳230次，成年猫140次。28条脚趾分离，其中细胞将发育成脚垫，脚垫可以作为消音器。

猫科动物有敏锐的听力，胎儿耳朵有30条可以牵动的肌肉，人类只有6条。和人类不同，猫的半规管排列成立体性状，所以猫有更好的平衡感。

猫有247根骨头，比人类多41根，多出来的骨头大多位于脊柱和尾巴上，因此猫的身体极度柔软。

第5章  犬科动物篇
本课追踪三种家犬和它们的祖先灰狼，在子宫内从受精到出生的发育过程。我们可从这几种动物的胚胎发育过程中，明白它们的血缘有多相近，及它们为何会有极 大的差异。这三种狗的体型和功能相异:拿波里獒犬是古罗马时期皇帝的看门狗，小型吉娃娃是名人的玩赏犬，黄金猎犬则是最受人喜爱的猎犬。我们将可藉由视觉 特效、电脑动画和即时超音波影片，从特殊观点深入了解狗胚胎的发育过程。

母狗发情时会释放一种叫费洛蒙的化学物质，人类闻不到，但狗在几英里外就能闻到。母犬会吸引多只公犬来争夺，演化出这一特征可以保证交配时有更多选择对象。狗的精子可在生殖道内生存一周以上，而人类只有两三天。狗有39对染色体。

狗和狼的孕期都是63天。通过分析DNA，科学家发现家犬全是东亚某三匹母狼的后代，这三匹早已死亡的母狼是狗的始祖。人类的选择育种，使狗成为地球上种类最繁多的动物，有400种。

狗有很多遗传病，例如很多黄金猎犬有髋关节发育不全，而很多吉娃娃有心脏病。

受精17天后着床（与其他哺乳动物相比时间较长），20天时狗的胚胎与其他脊椎动物胚胎很像，其中包括人类。30天身体结构已定型，獒长出惊人的头部，黄金猎犬长出长长的口鼻部，吉娃娃长出大大的耳朵。34天，有高超狩猎技能的特点越来越明显，例如脚掌，狼有蹼，多数狗没有。

考古学家认为，15000年前，有些狼从人类的竞争者变成人类的帮手和朋友，但如何变成狗的，有很多推测。但有确凿证明，狼变成狗之隔了不过几代（科学家也曾做过驯化实验，6代）。题型高大的狼，能演化成小型吉娃娃，绝对是因为基因突变（研究基因组发现），新基因在15000年前出现。腊肠狗的腿特别短，人类选择性的繁育它们，是为了它们能把狐狸或者兔子赶出洞穴。

人类的视网膜有3个色接受体，而狼和狗只有两个，所以最后它们所看到的一切会带青黄色。

狗经常怀多胎，獒和黄金猎犬有7-8个，但吉娃娃由于题型太小，通常只有2个。狗和狼有时候会吸收掉胚胎，将正在发育的胚胎分解掉，这是为了保证自身在恶劣环境下的存活率，比如狗在压力大时也有这种行为。

第6章  奇特动物篇
从自然界中选出几种生物，探索牠们特殊的繁殖方式与妊娠(gestation)过程，调查牠们如何求偶，胚胎从发育到出生的变化，以及新生命诞生后的情形。摄影机将深入母体的子宫，巨细靡遗地介绍个别动物的胚胎不同阶段的发育，提供观众非比寻常、难得一见的影像。企鹅的胚胎如何不受冻？袋鼠胚胎为什 么发育还不完全，就离开子宫自行走到囊袋？为什么对众多鲨鱼胚胎来说，拥有兄弟姊妹会有生命危险？哪一种动物的繁衍方式，让达尔文质疑上帝的存在？

锥齿鲨胚胎在母体几个月内由于自身卵黄耗尽，会通过猎杀母体其他胚胎获取能量，而此时只是处于其整个诞生周期既9个月的三分之一时长。生命诞生之始就充满血腥。揭示生命之花竞相迸发背后的真相。

袋鼠胚胎在怀孕十周左右即将爬出母体，直接暴露于空气中，此时胚胎只有一根手指那么长，接着胚胎沿着母袋鼠腹部往上爬行30厘米，以进入母袋鼠腹袋中，然后吮吸乳汁。

由于企鹅需要潜到水中，故企鹅与其他鸟类不同，其骨骼不是中空的。企鹅破壳而出之前，会逐渐吸收自身蛋壳以加强骨骼矿物质含量。企鹅妈妈用特殊的囊袋保护企鹅蛋。整个企鹅蛋孵化过程连蛋壳都充分利用，实在可感可叹。

在南极冬天最为寒冷的季节，企鹅会挤在一起形成圆堆互相取暖。一般在外围的企鹅消耗的能量最大，冒的冻死的生命风险最大。但原本处在温暖内圈的企鹅会无私的和外围企鹅轮换位置。智能远低于人类的群居动物也能做出这种“公平”的行为，不得不让人重新思考公平的含义以及道德的内涵。

第7章  生命保卫战

本课介绍家庭与医生，共同努力抢救腹中胎儿的故事。

实验性胎儿手术：

一胎儿肺部发育出问题，若不采取措施，胎儿出生后将无法呼吸。给胎儿气管植入一个火柴头大小的”气球”，保证胎儿的肺部发育。风险大，几遍手术成功，也无法完全保证胎儿完全成活。手术定在24周进行，最大问题是胎儿容易早产。手术没有切口，将胎儿镜将穿过皮肤进入子宫。这是极其精密的手术。整个过程只用了20分钟。两周后超声波检查发现手术起作用，胎儿的肺部开始正常发育。之后气球要取出，再次利用胎儿镜穿过皮肤。

六胞胎：

卵巢受到药物作用释放6个卵，形成六胞胎。理论上子宫最多可负荷21磅，所以如果是多胞胎，每个胎儿的体重有限，所以多胞胎容易早产，而且母体因失血而死亡的风险也可能增加。24周是关键阶段，在此之前出生的胎儿基本无法存活。23周宫缩住院，若此时生产，胎儿健康存活的概率几乎为零。28周再次宫缩，出现早产征兆。六胞胎早产，每个新生儿的体重都只有一般足月新生儿的1/4--1/3，胎儿器官很多发育不全，尤其是肺脏，六胞胎都接上呼吸器才能存活。最后新生儿健康成长。在美国出生的六胞胎中，1/3全部存活。

超大肿瘤：

   23周时超声波发现胎儿尾椎骨上有充血肿瘤，肿瘤很大，推测胚胎形成不久肿瘤就出现，此时肿瘤以及和胎儿一样大。医生决定进行胎儿手术，将子宫切开，在肌肉壁切开长20cm的切口，并对子宫内的胎儿做手术，将肿瘤切除。存活率很低，依赖医生高超的技术、各科室互相配合、先进的设备、母体的健康状况，当然还有必不可少的运气。胎儿最多只能离开母体20分钟，也就是说肿瘤切除时间只有20分钟。最后手术成功。

