第一课 昆虫的基本构造
本节课主要介绍了昆虫的基本构造；昆虫纲（Isecta）旧称“六足虫纲”，是整个动物界中最大的一个类群。地球上有150余万种动物，昆虫有100多万种，占动物总数的4/5。

一、导入：

请大家猜个谜语： “有个姑娘真美丽，身穿一件花花衣，拍拍翅膀飞呀飞，百花丛中忙不停。”

 1、揭开谜底。

 2、说出除蝴蝶以外的一些昆虫，并讲一讲它们的样子(名称、形状、颜色花纹)。

二、讲授：
讨论昆虫的基本构造（概括昆虫的主要特征）：

体躯分为头部、胸部和腹部3体段
头部是感觉和取食中心，具有口器（嘴）和1对触角，通常还有复眼及单眼；

胸部是运动中心，具3对足，一般还有2对翅；

腹部是生殖与代谢中心，其中包含着生殖器和大部分内脏；

昆虫在生长发育过程中要经过一系列内部及外部形态上的变化，才能转变为成虫。这种体态上的改变称为变态。

会鸣叫的昆虫是雄性，雌性不会鸣叫 
三．拓展

展示图片，学生来识别昆虫（略）

四、总结归纳（识别昆虫的方法）
口诀:昆虫的基本特征可以概括为：“体躯三段头、胸、腹，2对翅膀6只足；1对触角头上生，骨骼包在体外部；一生形态多变化，遍布全球旺家族。” 
五、课后思考

   蜘蛛、蝎子、蜈蚣是不是昆虫？

第二课 昆虫与人类的关系
昆虫是地球上动物中最为丰富和多样化的种类，它既能给人类带来巨大的威胁， 成为我们生存的竞争对手， 如为害作物和建筑以及传播疾病的害虫；又能给人类带来显著的利益，如蜜蜂、家蚕等益虫，成为我们生活的一部分。本节课主要了解了人与自然—昆虫的关系。

1、复习上节课内容。

请同学们回忆一下上节课我们讲过的昆虫的结构有哪些？

师生共同总结：头、胸、腹
2、一起观看昆虫与人的视频，观察并回答以下问题：
动物世界中的昆虫与人类有密切的关系，它们的历史悠久，早于恐龙时代久出现了，分布在世界的各地，是家族最旺盛的一中生物，很难能想象人和昆虫之间会发生什么故事吗?编个故事讲给大家听。

数亿年来，昆虫繁衍生息，顽强地生存了下来，它们似乎来自科幻世界，但它们却真实地存在于现实世界之中。昆虫的成功要归功于它们身上复杂的软件和精致的硬件。一些昆虫的外形和构造非常奇特，往往超出人们的想象。
第三课  昆虫的分类
昆虫与其他动物一样，分类通常是以种或类群之间的形态、解剖和生态等方面的相似程度为基础的，基本上反映了它们彼此的自然亲缘关系、进化过程和发展规律。动物分类通常采用的等级有门、纲、目、科、属、种等基本阶元。主要介绍了昆虫的分类。

昆虫的分类标准：一般的昆虫有两对翅膀,昆虫的分类标准是翅膀的特徵,可以分为三十多个目，例如：

鞘翅目：独角仙与锹形虫的第一对翅膀硬化,像刀鞘保护身体和第二对翅膀,分类上属於
鳞翅目：蝴蝶和蛾类的翅膀上有鳞粉,分类上属於
膜翅目：蜜蜂和蚂蚁的翅膀膜质化,分类上属於
双翅目：蚊子和苍蝇的第二对翅膀退化成平衡棍,剩下一对翅膀,分类上属於.
半翅目：春蟓前翅的前半部分是革质,前翅的后半部分是膜质,分类上属於
重点介绍了前四大目：

1、鞘翅目（Coleoptera）昆虫纲中最大的一目，有30万种以上，占昆虫总数的40%，而且每天都有新种被发现，据专家估计，地球上这类昆虫种数的总数可能在三百万种以上。本目昆虫通称甲虫，简称“甲”。一般躯体坚硬，有光泽。
2、鳞翅目（蝴蝶和蛾类的翅膀上有鳞粉,分类上属於）：鳞翅目（Lepidoptera）昆虫纲中第二大目。完全变态。幼虫一般称为毛虫，亦称“ 蛅蟖”。蛹为被蛹。成虫称蛾或蝶，其翅和体上密被鳞片，故名。
3、膜翅目（蜜蜂和蚂蚁的翅膀膜质化,分类上属於）：膜翅目（Hymenoptera）昆虫纲中的第三大目，也有认为是仅次于鞘翅目的第二大目。体微小至中型。头大，复眼发达，具变形的咀嚼式口器。中胸发达，前胸退化，腹部第一节并入胸部。翅两对，膜质
4、双翅目（蚊子和苍蝇的第二对翅膀退化成平衡棍,剩下一对翅膀,分类上属於）：双翅目(Diptera)昆虫纲第四大目。
第四课  蟑螂
一、复习上节课昆虫的分类

二、一起观看视频—子午书简-《生死昆虫记》蟑螂

蟑螂属于动物界（Animalia）－－节肢动门（Arthropoda）－－昆虫纲（Insecta）的蜚蠊目（Blattaria）蜚蠊科（Blattidae），据目前所发现的化石推测 。蟑螂起源于3亿5千万到2亿8千万年前的石炭纪（Carboniferous）
蟑螂外形特征：体扁，咀嚼式口器，前胸盖住头部，触角丝状，六足，长而多节，前翅成覆翅，爬行速度快，有嗅腺，产卵于卵荚中，渐变态，怕光夜出。有个别无翅。
通过片子了解身边的昆虫—蟑螂的生活习性

第五课 苍蝇
一、回顾上节课蟑螂的生活习性

二、一起观看视频—子午书简-《生死昆虫记》苍蝇

      苍蝇具有一次交配可终身产卵的生理特点，一只雌蝇一生可产卵5-6次，每次产卵数约100-150粒，最多可达300粒左右。一年内可繁殖10-12代。 

　　  苍蝇多以腐败有机物为食，因此常见于卫生较差的环境。苍蝇具有舐吮式口器，会污染食物，传播痢疾等疾病。实验证实，一只苍蝇可携带细菌500万个，体内藏菌达数千万个。苍蝇可同时携带60多种微生物和寄生虫卵，其中可致病的大肠杆菌、痢疾杆菌占其所带的90%o苍蝇体表带菌最多是部位是腿爪，其所带霍乱弧菌可活30多小时，痢疾杆菌可活2天，伤寒杆菌可活7天。苍蝇通过叮爬食物，且边吃边拉，可污染大量食物及餐具等，成为传播多种疾病的媒介。 

在生态系中，苍蝇的幼虫扮演动植物分解者的重要角色。苍蝇的成虫由于嗜食甜物质，因此也能代替蜜蜂用于农作物的授粉和品种改良。临床医学上，活蝇蛆可接种于伤口之中，起杀菌清创，促进愈合之作用。富含蛋白质的蝇蛆又是重要的饵料、饲料，可工厂化生产。
第六课  蚊子
一、复习身边的苍蝇的厉害关系，要求我们应该注意身边的环境卫生

二、一起观看视频—子午书简-《生死昆虫记》蚊子

    蚊子，属于昆虫纲 双翅目 蚊科，全球约有3000种。是一种具有刺吸式口器的纤小飞虫。通常雌性以血液作为食物，而雄性则吸食植物的汁液。吸血的雌蚊是登革热、疟疾、黄热病、丝虫病、日本脑炎等其他病原体的中间寄主。除南极洲外各大陆皆有蚊子的分布。其中，以按蚊属、伊蚊属和库蚊属最为著名。
    蚊子属四害之一。其平均寿命不长，雌性为3-100天，雄性为10-20天。 

　　蚊子有雌雄之分，雄蚊触角呈丝状，触角毛一般比雌蚊浓密。它们的食物都是花蜜和植物汁液。雄蚊口器退化，雌蚊因繁殖需要，在繁殖前雌蚊需要叮咬动物以吸食血液来促进内卵的成熟。 

　　蚊子的唾液中有一种具有舒张血管和抗凝血作用的物质，它使血液更容易汇流到被叮咬处。被蚊子叮咬后，被叮咬者的皮肤常出现起包和发痒症状。
 黑黑肥肥的蜣螂

人们认识屎壳郎，就是因为它爱滚粪球吧，但相信我介绍完下面的内容后，或许同学们对屎壳郎滚粪球的毛病，又或许有其它的想法了吧！

蜣螂又叫屎壳郎，体黑色或黑褐色大中型昆虫，分布在南极洲以外的任何一块大陆。大多数蜣螂营粪食性，以动物粪便为食，有自然清道夫的称号。它们常将粪便制成球状，滚到可靠的地方藏起来，然后再慢慢吃掉。一只蜣螂可以滚动一个比它身体大得多的粪球。处于繁殖期的雌蜣螂，会在粪球里产卵。孵出的幼虫以粪球为食，直到发育为成年蜣螂才破卵而出。原来屎壳郎滚粪球，不仅是为了自己的吃喝，人家是为了传宗接代啊。屎壳郎在野外，可以清楚动物的粪便，特别是在大草原上，可以保护地表植被，是一种益虫。
 黄蜂、

黄蜂又称为"胡蜂"、"蚂蜂"或"马蜂"，是一种分布广泛、种类繁多、飞翔迅速的昆虫。例如木胡蜂(Woodwasp)、雪松木胡蜂(Cedarwoodwasp)及寄生树黄蜂。属膜翅目之胡蜂科，雌蜂身上有一根有力的长螫针，在遇到攻击或不友善干扰时，会群起攻击，可以致人出现过敏反应和毒性反应，严重者可导致死亡。黄蜂通常用浸软的似纸浆般的木浆造巢，食取动物性或植物性食物。
第九课  “夏天我太忙了，要整日歌唱。”——蝉

蝉科昆虫的代表种类。雄的腹部有发音器，能连续不断发出尖锐的声音。雌的不发声，但在腹部有听器。幼虫生活在土里，吸食植物的根，成虫吃植物的汁。蝉属不完全变态类，由卵至若虫，经数次蜕皮，不经过蛹而变为成虫。蚱蝉又名知了，为同翅目蝉科中型到大型昆虫，体长2～5公分(0.8～2吋)，有两对膜翅，复眼突出，单眼3个。蝉多分布热带，栖于沙漠、草原和森林。除每年仲夏出现的三伏蝉——蛾蝉属等属的种类外还有周期蝉。最著名的周期蝉有17年蝉和13年蝉，隔一定时间在一定地区大出现一次。有些种从鸣声、行为和形态上较易鉴别。每个种的雄蝉发出3种不同的鸣声：集合声，受每日天气变动和其他雄蝉鸣声的调节；交配前的求偶声；被捉住或受惊飞走时的粗厉鸣声。

近年来，我国山东、山西、河南、河北、安徽等地抓捕金蝉做餐饮的现象十分严重，由于金蝉幼虫在地下存活5-12年左右才能破土而出，如此疯狂的抓捕导致金蝉数量急剧下降，在某些地区，夏天已经再也听不到金蝉声了，金蝉正面临着生存危机，甚至有绝迹的可能!

第十课 萤火虫
萤火虫(英文:firefly)又名夜光、景天、如熠耀、夜照、流萤、宵烛、耀夜等，属鞘翅目萤科，是一种小型甲虫，因其尾部能发出萤光，故名为萤火虫。这种尾部能发光的昆虫，约有近2000种，我国较常见的有黑萤、姬红萤、窗胸萤等几种。

萤科昆虫的通称，全世界约2000种，分布于热带、亚热带和温带地区。根据中国几位专家的统计现发现的种类约有100余种，再加上未发现的种类，总共有150多种。夜间要发光，可分为水生类和陆生类两种。体型小至中型，长而扁平，体壁与鞘翅柔软。前胸背板平坦，常盖住头部。头狭小。眼半圆球形，雄性的眼常大于雌性。腹部7~8节，末端下方有发光器，体内的荧光素和荧光素酶反应后生成的黄绿色荧光。

萤火虫的发光器内有一种发光细胞，发光细胞内有一种含磷的化学物质，称为萤光素。当萤火素遇到就会发生化学反应，从而产生光芒。不同的萤火虫光芒持续的时间不同，有的不到一秒钟，有的可以维持好几分钟。萤火虫夜间活动，卵、幼虫和蛹也往往能发光，成虫发光有引诱异性的作用。幼虫捕食蜗牛和小昆虫，喜栖于潮湿温暖草木繁盛的地方。

第十一课  昆虫华丽蜕变和变态
回顾前面三节课学习的身边的昆虫，进行归纳，说说昆虫的生活环境。
二、一起观看视频，引导学生观察昆虫的变化过程。

三、小组讨论——说一说昆虫变化的过程。

四、归纳：

在昆虫的成长过程中有两个现象是比较特殊的,下面我分别介绍一下：

蜕皮
2、变态
昆虫的成长过程中会经过几个不同时期,也就是有卵期,幼虫期,蛹期和成虫期等。在这不同时期，它们的外观上往往会有很大的不同,譬如常说的「毛毛虫变蝴蝶」就是我们所熟知的昆虫变态之一。但是,许多昆虫的成长过程中，并不一定会出现这四个不同时期。一般而言，昆虫的变态可再区分为下列三种不同的情形：
(1)无变态：有些比较低等的昆虫,从卵中孵化后一直长到成虫,除了体形变大之外,它们的外表并没有太大的变化衣鱼就是其中比较常见的代表虫。
(2)不完全变态：昆虫所指的是在它们成长过程中少了蛹期，许多常见昆虫如蚱蜢,    蟋蟀,蝉....等等，均属于这类变态。
(3) 完全变态：昆虫是指在这类昆虫的成长过程中会经过四个不同的时期。 

第十二课  昆虫们的情爱画廊
一、课前回顾昆虫的变化过程，由此引发思考—它们是怎么求偶的呢？

二、1、国王与游侠的求爱方式有什么不同？

2、昆虫世界的一夫多妻又是怎样一番情景？

3、蚊子的亲戚—摇蚊为何有着集体求婚的喜好？

奇妙复杂的昆虫世界，五花八门的情爱画廊，引入昆虫的爱情传奇

一起观看视频子午书简-昆虫世界的爱情兵法(二) 我爱你 你知道吗？

第十三课 昆虫的爱情传奇
一、复习爱情世界里昆虫的求偶法，不过还有更厉害的视觉求偶法和听觉求偶法

二、萤火虫为什么打着灯笼找媳妇？—因为爱情象征着蝴蝶双双飞，在蝴蝶王国里，为什么就是分手的预兆？歌声动人的蝉是如何利用声音求得心上人的欢心？奇妙复杂的昆虫世界，五花八门的情爱画廊，其实昆虫人人类一样，人类也有很多谈不上恋爱的剩男剩女，昆虫也一样，引入昆虫的爱情传奇

一起观看视频午书简-昆虫世界的爱情兵法(三) 心要让你听见 爱要让你看见

第十四课  虫虫生死恋
一、引入—复习昆虫谈恋爱方式，可以说是八仙过海，各尽其能，经过了或甜蜜或痛苦或艰难的求偶期之后，就进入洞房花烛夜，可是昆虫世界里的洞房花烛夜也充满了血案

二、冷艳杀手女王蜂是如何在蜜月旅行中一步一步将雄蜂置于死地？

螳螂新郎为什么在新婚之夜葬于妻子的口中？

在昆虫世界里，它们呢所遭遇到的恋爱中的生死考验，比人类要经常得多，普遍得多，昆虫们是怎样的为了爱情、为了繁衍子孙，一代一代的、心甘情愿的、他还是踏上不归路，引入昆虫的爱情传奇

一起观看视频子午书简-昆虫世界的爱情兵法(四)虫虫生死恋

第十五课  可怜天下父母心
一、复习上节课内容，看起来生与死，爱与恨，不仅是人类社会，同样也是昆虫世界里的永恒的主题，在经历了惊心动魄的繁衍之战后，那么昆虫们又是怎么样照顾自己的后代的呢？

二、昆虫世界里居然有一位母亲甘愿为自己的子女做房奴，这究竟是什么虫子？

人们熟悉的屎壳郎居然将自己的子女放在粪球堆里养育，这究竟是怎么回事？

一种名叫负子春的昆虫，爸爸被冠以模范丈夫，超级奶爸光荣称号，他们究竟有什么不平凡的一面？奇妙复杂的昆虫世界，五花八门的情爱画廊；俗话说可怜天下父母心，咱们人类对于后代的抚养可以说是无微不至，而比人类智商低很多的昆虫，它们对于自己的后代又是怎么样抚养的呢？

一起观看视频子午书简-昆虫世界的爱情兵法(五)可怜天下父母心

第十六课  荒野传奇（学生搜集）
一、回顾昆虫的爱情故事，以及它们是如何繁衍下一代跟抚养下一代的

二、一起欣赏“荒野传奇”摄影大赛获奖作品展——昆虫世界，引导学生观察片中的图片，了解大自然中各种昆虫的外形特征，分析昆虫的形态、颜色、花纹，从视觉上提高学生的审美情操

第十七课  昆虫标本的制作方法
一、回顾上节课观察到丰富多彩的昆虫

二、传授昆虫标本的制作方法

1、采集昆虫，方法包括：
（1）网捕 （2）扫捕 （3）振落   （4）搜集

    （5）诱集（诱集包括灯光诱集、糖蜜诱集、腐虫诱集、异性诱集等），我们一般采取的是网捕。

2、昆虫标本，制作步骤包括：

（1）还软 （2）整姿 （3）针插   （4）展翅
3、幼虫标本的制作 
4、保存时的注意事项

第十八课 昆虫标本欣赏
一、复习上节课标本制作的方法、步骤

二、提供昆虫标本欣赏
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三、总结、归纳

    在人类的生产、生活中, 昆虫给我们带来的有喜、有忧, 像蟑螂和卷叶蛾给我们带来麻烦, 但像蚕和蜜蜂却给我们的经济生活带益处, 这种古老的合作关系促进并形成了近千年来的人类文明。
  地球是所有生物生存的地方, 人类要善待它们。
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