《技术设计与创新》讲义

           邱丽萍

第一周

介绍本课程的主要内容，强调上课纪律，评价机制

一、 课程内容介绍

二 、成绩评定与上课要求

一、 课程内容介绍

1、什么是设计？

设计是基于一定设想的、有目的的规划及创造活动。它是以一定的手段，对特定的目标开展的设想和计划。

技术设计

技术设计侧重考虑产品的功能、结构、材料、程序、工艺、寿命、成本、舒适……

本课程设计任务：

针对自己生活中碰到的某一技术问题，通过创新设计解决问题。

技术问题与科学问题的区别

发现一个新基因就是科学问题，怎么去发现就是一个技术问题。

研究一个基因的功能和机理就是科学问题，怎样去研究就是技术问题。

研究一个化合物或药物的作用机理、发现其作用靶点就是科学问题，怎么去研究和发现就是技术问题。

   科学问题是回答“做什么？”；技术问题是回答“怎么做？”。

小组讨论：

从日常生活或学习中发现三个技术问题。

成绩评定与上课要求

平时分：30%

包含：出勤，上课听讲情况，上课回答问题情况

设计报告（含设计草图和技术图样）和作品：70%

课程结束每位学生要提交设计报告和作品，没有提交的同学本项分数计零分。
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青少年科技创新大赛介绍

青少年科技创新大赛简称创新大赛。它是一项具有20多年历史的全国性青少年科技创新成果和科学探究项目的综合性科技竞赛，是面向在校中小学生开展的具有示范性和导向性的科技教育活动之一。

（一）、宗旨

推动青少年科技活动的蓬勃开展，培养青少年的创新精神和实践能力，提高青少年的科技素质，鼓励优秀人才的涌现。

（二）、意义

1.形成一个平台，激发青少年发明、创造的兴趣，培养发明、创造的意识，开发和提高创新能力。

2.在交流中学会展示自己的研究成果，剖析研究中的得失，树立不断探索真理的精神。

3.培养富有创新能力的青少年，这是我国赢得当前乃至今后相当长的时间内国际竞争主动权的战略需要 ，也是缩小与世界发达国家人才质量和数量差距的迫切要求。

（三）、竟赛学科

（1）社会科学

（2）自然科学：地球与空间科学、物理学、工程学、动物学、植物学、环境科学、化学、计算机科学、数学、微生物学、医学、行为。

（四）、竞赛内容

创新项目包括：

1、小学生科技创新成果竞赛

2、中学生科技创新成果竞赛

3、科技辅导员科技创新成果竞赛

4、展示活动包括少年儿童科学幻想绘画    比赛

5、青少年科技实践活动比赛

（五）、举办时间和地点

创新大赛每年举办一届，终评决赛时间为每年8月。

创新大赛的举办地点由各省（区、市）申请，经主办单位考察确定，并在前一届创新大赛闭幕式上交接会旗。

（六）、参赛程序

 参赛者要首先参加基层的选拔活动。省（区、市）级竞赛的部分优胜者，由各省（区、市）按规定名额和要求推荐参加全国级创新大赛。

（七）、申报程序

每年12月1日前，创新大赛主办单位秘书处将在“全国青少年科技创新大赛网站”（http://castic.xiaoxiaotong.org）上发布下年度全国比赛竞赛规则和申报表格，供省级比赛下载使用。

创新大赛应如何选题

全国青少年科技创新大赛是采用“三自”和“三性”原则来作为评审标准的，其中的“三自”之一就是自己选题：选题必须是作者本人发现、提出、选择的。这样一来，选题选好了，就会事半功倍；选差了，就会事倍功半。

一般说，选题要遵循以下原则 

科学性  

所选的课题必须有一定的理论依据和事实基础，要符合人类认识和事物发展的基本规律。如果所选的课题在方向上发生差错，那么不论你有多大的聪明才智，仍会遭到失败。

创新性

到底什么才算创新？

提出一个别人还没有研究过的课题，这是创新；

用与别人不同的研究方法去进行研究一个已经研究过的课题，这也是创新；

将一种理论、一个观点首次应用到实际中去，这是创新；

将已经在某一领域得到应用的理论、观点、方法和手段，应用到新的领域中去，也是创新。 

创新就是认识前人还没有认识或没有充分认识的规律，也就是说研究的课题要有一定程度的独创性和新颖性，即创新性。

可行性

可行性就是要求学生，在选题时一定要充分考虑课题研究的主观条件和客观条件，要从自己已有的知识水平、自身积累的经验、兴趣爱好、时间和精力及与其他人的配合等实际情况出发，选择自己通过努力可以获得成功的课题。

对于中学生来说，选择较小的课题，选择与自己能力相适应的课题 进行研究应该说是比较合适的。 
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如何确定“课题”？怎样查新？

1、确定“课题”的标准

（1）审视所选问题的科学性。有一定理论依据，符合事物发展的基本规律。

（2）审视所选问题的创新性。理论观点上的创新、方法技巧上的创新、应用上的创新。

创新就是认识前人还没有认识或没有充分认识的规律，也就是说研究的课题要有一定程度的独创性和新颖性，即创新性。

查新

查新是选题的前提和基础，是对项目的新颖性作出结论。

查新的范围：

网络搜索：百度、数据库（中国学术期刊网、万方数据资源系统、中国专利信息网、维普科技期刊文摘索引）、国家知识产权局专利查询。

例如，便携式多功能人字梯项目查新

检索词：

1．人字梯

2．多功能

3．便携式

检索式：

（多功能  or 便携式）and  人字梯

检索结果：查到一些与本课题有关的文献，提供附件（  4  ）份，现对附件摘述如下：

1、[题名]经典人字梯 内置多功能工具箱

[来源]中关村在线

[时间]2015-09-14

[摘要]最近，设计师Prof. Bao Haimo发明了一款非常别致的梯子，这款梯子采用了经典的人字梯设计，和大家日常使用的梯子并无太大区别。梯子采用了金属材质制造，使用起来十分安全。在梯子的顶部，内置了一个多功能工具箱。在工具箱中，包括螺丝刀、锤子、剪子、钳子等各种工具一应俱全，足以满足用户的使用需求。

  这款多用梯子不仅适合于家庭用户，更适合于行业用户。以往维修工人都要拎着工具箱上梯子，寻找自己需要的工具。现如今有了这款新品，可以在上梯子之前，快速找到自己需要的工具，安全性有了极大提高。

2.[题名] 一种多功能人字梯

[单位] 国家电网公司;湖北省电力公司黄龙滩水力发电厂

[来源]国家知识产权局。申请号/专利号： CN201320712364.3 

[摘要]本实用新型提供了一种多功能人字梯，包括左、右梯架，左、右梯架相对设置，所述左、右梯架的顶端分别铰接有踏板，两块踏板相对的侧边通过铰链连接，左、右梯架与踏板铰接的部位以及两块踏板通过铰链连接的部位分别设有锁紧装置，左、右梯架两侧的侧面设有连接两梯架的拉杆。使用本实用新型所述的多功能人字梯，除了完成普通人字梯的功能外，还可以组合成梯形工作平台的工作模式，方便不同场合的作业要求。

3. [题名] 多功能人字梯

 [作者] 黄家俊 

 [来源]国家知识产权局。申请号/专利号：CN201420682578.5

   [摘要]一种多功能人字梯，包括两个相互对称的支撑腿，两支撑腿的上端铰接，所述支撑腿包括两条支臂和连接在两所述支臂之间的踏板；所述支撑腿的上端设有与所述踏板平行的储物盒，所述储物盒的一端开口，所述储物盒内设有抽屉盒；其中一个储物盒内设有蓄电池，所述人字梯的上端设有可弯曲的灯杆，所述灯杆与照明灯连接，所述蓄电池给所述照明灯供电。本实用新型将具有储物功能的盒子集成到人字梯上，该储物盒以及抽屉盒相互配合，能够储存一些小物件，如螺丝、螺丝刀、爆炸螺丝等施工常用的物品；当施工现场缺少照明工具时，可以取出集成在人字梯上的照明灯，由于照明灯使用蓄电池供电，所以其适用范围更广。

4.[题名] 一种二次折叠人字梯

 [单位] 郑州大学

 [来源]国家知识产权局。申请号/专利号：CN201520960510.3 

   [摘要]本实用新型提供了一种可二次折叠的便携式人字梯，它包括两个可形成“人”字型的梯面和两个连接块；每一所述梯面包括两根平行竖杆和若干组横梁；每组所述横梁包括两个可实现嵌套的横梁单元。所述梯面间通过所述连接块的铰接而实现合拢，此为第一次折叠；所述梯面内通过所述横梁单元间的铰接、所述横梁单元与所述竖杆间的铰接可实现横向折叠，此为第二次折叠。该便携式二次折叠人字梯具有结构稳固、折叠简易、体积更小巧而便于运送收纳的优点。

查新结论

经对检索出的相关文献进行分析、对比，结论如下：

     上述资料中多功能人字梯、折叠人字梯，增加功能或可折叠，没有把增加功能和实现折叠结合起来。

     综上所述，目前已有多功能人字梯和折叠人字梯方面的相关研究报道，但本课的的研究特点是：

     1.可对人字梯变形，可实现多种用途；

     2.可折叠，缩小体积，携带方便。

     检索中未见与本课题相同的报道。

（3）审视所选问题的可行性。

     一定要充分考虑课题研究的主观条件和客观条件，要从自己的知识水平、自身积累的经验、兴趣爱好、时间和精力及与其他人的配合等实际情况出发，选择自己通过努力可以获得成功的课题。 

     尽可能涉及范围小、任务单纯、目标集中、容易展开、容易出成果。

（4）审视所选问题的实用性: 指作品可预见的社会效益、经济效益或效果。

小组讨论：

1、从日常生活或学习中发现三个技术问题。

2、各小组初步对问题进行筛选，对有意向进一步研究的问题课后进行查新，下一节课各组提交查新报告。
查新报告

1、项目名称

2、查新点：（需要查证的内容要点、创新点）

3、检索词及检索策略

4、检索结果

5、查新结论
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各小组提交并展示查新报告，全班共同讨论各课题科学性、可行性和实用性。
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创新设计常用方法介绍

（1）加一加

把一件物品加大一点，加长一点，加高一点，或者把功能增多一点，使物品在形态上、功能上、尺寸上有所变化，有利于使用。

例如，把普通雨伞加大一点，成为海滨游泳场的晴雨两用伞。

铅笔和橡皮原来是分开的两件东西，美国威廉发明了橡皮头铅笔，这也是加一加的方法。帽子和衣服加在一起，有了带帽子的风雪大衣。X射线照相装置同电子计算机加在一起，成为“CT扫瞄仪”，使诊断脑内疾病和体内癌变等具有特殊效能。

（2）减一减

把一件物品减小一点、减轻一点、减低一点，使它的形态、功能发生变化。

例如，电子管改成集成块，体积缩小了。钢铁架帆布帐篷改为充气塑料帐篷，重量大大减轻了。近视眼患者带上眼镜很不方便，发明微型隐形镜片，装在眼睛内，更方便了。

（3）扩一扩

把一个物品放宽一点，扩大一点，使它的功能产生明显的变化。

例如，放大镜、显微镜、宽银幕电影、投影电视，都是运用扩一扩的技法。上珠算课，教师向全班同学演示怎样拨珠运算，制作一个大算盘，挂在黑板上，全班同学都看得清清楚楚。

（4）缩一缩

使一个物品的体积缩小一点，缩短一点，给人使用带来方便，或者改变它的功能。

例如，制造压缩饼干、袖珍收音机、袖珍雨衣等，书籍的缩印本、袖珍词典等。

（5）变一变

改变物品的形状、尺寸、颜色、味道、音响等，引起人们新的感觉，更有使用价值，更受消费者欢迎。

例如，服装的面料、款式、颜色、图案的变化。圆形铅笔变为六角形、扁圆形，不易滑手，不易从桌上滚下。圆珠笔从单色变为双色、三色等。

（6）改一改

改进物品原来的形状、性能、结构，使之出现新形态、新的功能。

例如，对雨伞的改进。为了防止容易拿错，让伞布增加颜色和图案。为了防止风雨时伞布遮住视线，改用透明的塑料作伞布。为了撑伞时拿东西方便，设计成可戴在头上的帽式雨伞。还有，带“储水器”的伞，带照明的伞，等等。再如，拨环式电话机改为按键式电话机；单放机改为收音机；单卡改为双卡……，使产品朝着自动化、微型化、效率化、轻便化、简单化、省力化方向发展。

（7）拼一拼

把一个物品与另一个物品拼起来。这和“加一加”有相同之处，但又不完全相同。这里指的是一种到多种规律的合并，一种到多种功能的合并。

例如，有的小刀把刀、指甲剪、开啤酒瓶的起子合并在一起。有的组合家具，这样一并可以坐，那样一并可以睡，再一种摆弄可作写字台等等。

（8）学一学

通过学习、模仿别的产品的形状、结构、颜色、性能、规格、功能、动作来实现新的发明。

例如，鲁班被草划刮破了手，他模仿茅草边缘的小齿，发明了锯。

（9）代一代

代是指代用，材料的代用，方法的代用，商品的代用。工具的代用。

例如，以塑料代钢，以喷塑代电镀，以集装代散装。运用代一代可以生产出许多新的产品。

（10）搬一搬

把物品的某一部件搬动一下，产生一种新的物品。

例如，把电视机上的拉杆天线“搬”到圆珠笔上去，发明了可伸缩的“圆珠笔教棒”。在黑板上用三角板画图形不方便，一位同学在三角板的三个顶角各装一个小铁珠，这样，当三角板在黑板上移动时，减小了摩擦。

（11）反一反

把某一事物的形态、性质、功能反一反，发明出新的物品。许多新产品往往是上与下、里与外、左与右、前与后、横与竖反一反。

例如，皮革里外反一反，成为翻毛制品。平时人们穿拖鞋只能朝一个方向穿进去，如果脱拖鞋时把拖鞋放倒了，那么，到要穿的时候，又需要把它摆正才能穿。能否做到反方向也能穿呢？日本横山康子发明了两面都能穿的拖鞋。这种拖鞋只是把拖鞋的十字搭攀移到中央就行了。

（12）定一定

定指的是规定、约定。为了解决某一问题，或改进某一件东西，为了提高学习、工作效率和防止可能发生的事故或疏漏，需要做出一些规定。

例如，为了使交通有秩序，防止事故发生，发明了信号灯。规定黄灯亮时，车辆停止行驶，已经越过停车线的车辆可以继续行驶；红灯亮时，禁止车辆通行；绿灯亮时，车辆通行。再如，医师测定病人的体温要用温度计，温度计刻度的规定，是瑞典科学家摄尔休斯的一大创举，他规定水结冰时的温度（冰点）为零度，在一个标准大气压下沸水的温度（沸点）为100度，中间分为100等分，每一等为1度。这就是摄氏温度计使用的“温标”，记为“C”。

身边的技术问题举例

怎样快速画角平分线？ 

画角平分线，一般的方法要利用直尺和圆规。在缺少工具的情况下怎么办？有人将画有角的纸对折，让两角边重合，则该折痕就是角平分线。但是，这种方法不巧妙。你能想出巧妙的办法吗？

怎样使胶水在瓶中流动得快些

胶水是一种流动性很差的胶体。当胶水用得所剩无几时，再用它，则要倒转瓶子，耐心地等待它慢慢流出，令人着急。希望在不稀释胶水的条件下，能使胶水的流动速度快些。

怎样改进蚊香？

 在炎热的夏天，讨厌的蚊子，嗡嗡之声扰人不得安宁。点上蚊香固然不错，但烟气缭绕，很呛人。再者，可利用蚊子的趋光性而避光，但是晚上又不能不点灯。最近市场上出售“电子蚊香”就是一块ＰＴＣ材料制成的加热器上放置一片含有除虫菊脂的药片，受热时挥发出清香的气味，达到驱蚊的目的。但也有缺点，它增加了电能的消耗。上面列举了这些缺点，请你设法改进一下。

怎样克服筷子难夹球形物的不足？

筷子是人手的延长，经常使用筷子对锻炼小脑有好处。但筷子也有缺点，难夹豆子，花生之类的球形食物。你能否在这个古老的发明上再做出新的改进？

观察周围的物品，哪些地方需要改进、革新？请你进行创新设计。

为了节省空间，增加灵活性，请运用“缩一缩”的方法，发明一种折叠用具。可用画图说明，也可以用纸板制成模型。

课堂讨论

各小组确定设计项目，每位小组成员构思一种设计方案，画出草图。

第九~十周

各小组成员设计方案展示，讨论，选出最佳方案，修改方案

第十一周
画出方案的技术图样

第十二周
准备材料，强调工具操作要求与注意事项

第十三~十六周

作品制作，作品修改

第十七周

作品展示，互评

第十八周
课程总结

