
长汀一中“立德树人”建设方案

表四 重点任务建设方案

A建设内容
一、主要任务

（一）国内外同一领域建设现状
当前国际竞争日趋激烈，德才兼备的高素质人才已经越来越成为国际竞争成败的关键性因素，因而，立德树人成为备受各国关注的教育焦点。 比如，美国历来十分重视德育，并从学科整合的角度来审视德育工作；新加坡将德育教育作为学校教育的重要组成部分，德育课程成为学校的必修课，并重视家庭、学校、社会三位一体的德育体系。21世纪以来，我国学术界和教育界也越来越重视德育研究，并就立德树人教育开展的方式、方法展开深入探讨，将立德树人教育与师资队伍建设、学科德育渗透、优秀传统文化、社会主义核心价值观等相联系。当前，立德树人已作为学校教育的根本任务，“德智体美全面发展”、“ 为中国特色社会主义事业培养合格建设者和可靠接班人”已成为学校教育的目标。

   （二）核心内容和目标任务

核心内容：

党的十九大报告指出:“要全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，发展素质教育，推进教育公平，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。”全面实施素质教育，要坚持育人为本、德育为先，把立德树人作为教育的根本任务来落实。

目标任务：

培养学生爱党爱国爱人民，增强国家意识和社会责任意识，教育学生理解、认同和拥护国家政治制度，了解中华优秀传统文化和革命文化、社会主义先进文化，增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，引导学生准确理解和把握社会主义核心价值观的深刻内涵和实践要求，养成良好政治素质、道德品质、法治意识和行为习惯，形成积极健康的人格和良好心理品质，促进学生核心素养提升和全面发展，为学生一生成长奠定坚实的思想基础。

总体措施：

⑴推进“一二三四五六”德育工程

一个中心：社会主义核心价值观教育；二个习惯：文明习惯、学习习惯；三大教育：理想信念、中华优秀传统文化、生态文明；四种意识：成人意识、责任意识、自我管理意识、公民意识；五比竞赛：比谁最尊重老师、比谁最热爱学校、比谁最勤奋学习、比谁成绩最突出、比谁学有特长；六项活动：诚信教育活动、宽容教育活动、感恩教育活动、耐挫教育活动、拼搏教育活动、创新品质教育活动。

⑵建设“五四三二一”德育网络

建设好五支得力队伍：党员队伍，班主任、年段长队伍，学生干部队伍，女生管理、生活指导队伍，全体教职工队伍；四个主要阵地：班级、团队，校园广播电台、电视台，黑板报、墙报、专刊、专栏，社会实践活动、劳动教育、革命传统教育基地；三种有效形式：“文明一中人”系列教育，行为习惯、学习习惯的日常养成教育，时事教育；二项促进措施：学生会干部组成的日常行为督导和学生自主管理小组工作相结合，政教处、年段的检查验收评定；一大立体网络：学校、家庭、社会构成的立体网络。

⑶活化办学特色“三红”教育

 “三红”教育是我校的办学特色， “三红精神”是“理想坚定，一心为公，不怕牺牲，克服困难，敢于胜利”。我们要根据时代的发展活化“三红教育”， 2012年习近平主席两次对长汀治理水土流失批示后，我校的“三红”教育融入了“滴水穿石，人一我十”、“十年治荒，山河披绿”、“ 进则全胜，不进则退”、“持之以恒，再创辉煌”的治理水土流失精神元素，“三红”教育在创新中发展。活化“三红”教育的路在何方？2014年8月12日，团中央书记处书记周长奎到我校调研，他的讲话给我们指明了方向，他说：“闽西革命老区有着丰富的红色资源，保存着许多革命旧址，传颂着很多真实感人的革命故事。你们要积极找准红色资源与时代主题的结合点，有意识地运用红色资源阐释传递中国梦和社会主义核心价值观的内涵理念，以先辈的‘老故事’传播时代的‘新要求’，把青少年思想引导工作做得更加具体生动。”

⑷打造“心海导航”的升级版

我校心理健康教育起步早、效果好、影响大，是全国“中小学心理健康教育示范校”。在心理健康课程和个性化辅导相结合，先进的心理辅导经验与学生实际相结合，常规心理辅导经验与特色教育经验相结合，立足本校开展工作与示范辐射相结合等方面，打造“心海导航”的升级版。

具体措施：
　1、德育队伍建设是关键，师德建设是根本
（1）突出抓好德育队伍建设，努力实现德育队伍专业化、精干化。 

一是建立一支纵横结合、上下成线的德育工作队伍。纵线：校长、政教处、班主任；横线：人人都是德育工作者。二是努力实施“两主、多翼”德育工作网络，即政教处为主、班主任为主、各科教师为多翼的比翼齐飞、齐抓共管的德育网络。 

（2）师德建设是根本。 

师者，生之楷模。要坚持师德教育，实施四例会（老教师恳谈会、青年教师座谈会、师德教育报告会、自我剖析会）、个别谈心提醒制度，强化社会、家长、学生三项监督等措施，不断推强教师师德修养，使师德“润物无声”，不断潜移默化学生。
2、强化学校主阵地作用，实现德育全方位渗透 

（1）加强教学主渠道德育渗透工作。 

一是备课中努力挖掘德育；二是课堂教学渗透德育。立足实际，因材（教材）施教，坚持文道统一，方式生动有效。发挥课各门程德育功能。根据不同年段和不同课程特点，充分挖掘各门课程蕴含的德育资源，将德育内容有机融入到各门课程教学中。

语文、历史、地理等课利用课程中语言文字、传统文化、历史地理常识等丰富的思想道德教育因素，潜移默化地对学生进行世界观、人生观和价值观的引导。

数学、科学、物理、化学、生物等课加强对学生科学精神、科学方法、科学态度、科学探究能力和逻辑思维能力的培养，促进学生树立勇于创新、求真求实的思想品质。

音乐、体育、美术、艺术等课加强对学生审美情趣、健康体魄、意志品质、人文素养和生活方式的培养。

外语课加强对学生国际视野、国际理解和综合人文素养的培养。

综合实践活动课加强对学生生活技能、劳动习惯、动手实践和合作交流能力的培养。

用好地方和学校课程。用好《记忆家园》一书引导学生了解长汀的历史文化、自然环境、人口状况和发展成就，培养学生爱长汀、爱家乡、爱祖国的感情，树立维护祖国统一、加强民族团结的意识。
（2）强化活动育人功能。 

精心设计、组织开展主题明确、内容丰富、形式多样、吸引力强的教育活动，以鲜明正确的价值导向引导学生，以积极向上的力量激励学生，促进学生形成良好的思想品德和行为习惯。

开展节日纪念日活动。利用春节、元宵、清明、端午、中秋、重阳等中华传统节日以及二十四节气，开展介绍节日历史渊源、精神内涵、文化习俗等校园文化活动，增强传统节日的体验感和文化感。

利用植树节、劳动节、青年节、儿童节、教师节、国庆节等重大节庆日集中开展爱党爱国、民族团结、热爱劳动、尊师重教、爱护环境等主题教育活动。

利用学雷锋纪念日、中国共产党建党纪念日、中国人民解放军建军纪念日、七七抗战纪念日、九三抗战胜利纪念日、九一八纪念日、烈士纪念日、国家公祭日等重要纪念日，以及地球日、环境日、健康日、国家安全教育日、禁毒日、航天日、航海日等主题日，设计开展相关主题教育活动。

开展仪式教育活动。仪式教育活动体现庄严神圣，发挥思想政治引领和道德价值引领作用，创新方式方法，与学校特色和学生个性展示相结合。

严格中小学升挂国旗制度。除寒暑假和双休日外，每日升挂国旗。除假期外，每周一及重大节会活动举行升旗仪式，奏唱国歌，开展向国旗敬礼、国旗下宣誓、国旗下讲话等活动。

入团举行仪式活动。

举办入学仪式、毕业仪式、成人仪式等有特殊意义的仪式活动。

开展校园节活动。举办丰富多彩、寓教于乐的校园节活动，培养学生兴趣爱好，充实学生校园生活，磨练学生意志品质，促进学生身心健康发展。

学校每学年举办一次科技节、文化艺术节、体育节。
开展班级团队活动。加强学校团委对学生会组织、学生社团的指导管理。发挥学生会作用，完善学生社团工作管理制度，建立体育、艺术、科普、环保、志愿服务等各类学生社团。学校创造条件为学生社团提供经费、场地、活动时间等方面保障。

结合各学科课程教学内容及办学特色，充分利用课后时间组织学生开展丰富多彩的科技、文娱、体育等社团活动，创新学生课后服务途径。

（3）注重环境育人功能。 

一是加强校园文化建设，努力美化、绿化校园环境，优化校园人际关系。二是加强校内德育阵地建设，充分发挥黑板报、宣传栏、广播站、电视台、文学社、校史陈列馆、德育室等各种阵地教室的作用，做到阵地教室“开放有序经常，利用定期时常，效果持久非常”。 

（4）开辟育人新天地，开展心理辅导研究工作。 

一是优化学生心理研究室。心理辅导教师随时接访，交流心感，关注学生心理疾病矫正，培育学生健康人格。二是实施“连心工程”。对思想后进生、学习困难生、经济贫困生实行“一帮一”、“多帮一”，关心每一个学生健康成长，实现“三类同进”。 

　4、追求德育立体化，实现“三位一体”协调发展 

（1）深入开展“共建共管共育”社会教育，追求德育立体化，全面育人。 

通过军、警、企业、社会团体、社区等共建，建立德育活动基地。积极引导学生参与社区公益事业，增强文明、环保意识。 

（2）强化“三位一体”立体教育重点――家庭教育，培养学生良好的品质。 

第一是加强与家长的联系，深入实施“万名教师访万家”活动。第二是建立家校现代化联系网络。建立家校电子信息联系卡，建立家校现代通信网络，如微信、网站、博客、家委会联系群等。第三是提高家长教育素质，重视家长的言传身教。定时召开全体家长会及优秀家长代表会，推荐家教经验，树立家教典型。 

5、培养学生的自主管理能力，强化养成教育，是学校德育工作的深入，更是关键 

　（1）强化常规养成教育，培养学生的自主管理能力。 

从具体习惯的养成抓起，贴近学生、学校实际制定具体行为标准要求，开展以政教处、行政值日为主力监督，以班级为重点，以学生互助为辅，以学生自主监督、自我约束为主体的全方位、全天候的长期教育活动，努力促使学生养成优良的品行习惯。 

　（2）组织各项活动，让学生大显身手，是培养学生自主管理能力的最佳途径。 

一是班主任引导，学生自主开展各种活动，实施“值日班长”、竞聘“自主管理岗位”等具体措施，使班级各方面都由学生自主管理，学生人人展示自主管理能力与才华；二是学校出点子、学生想法子、自我出路子。 
6、活化办学特色“三红”教育

一中人在不断思索，达成共识，那就是；围绕社会主义核心价值观教育，继续弘扬“三红”精神，顺应教育发展潮流，深化课程改革，全面落实“让每位学生获得理想发展，为学生未来发展奠基”的办学理念，培养“德智双全，文理兼备，学创俱能，身心两健”的高素质人才。 

我校将坚持打造“三红”教育这块品牌，用先辈们的光辉思想、革命业绩和优良传统鞭策、教育代代学子，这一教育思路我们今天坚持，明天依然坚持，使之成为我校教育永不褪色的品牌。

总之，我们将坚持正确的教育思想，努力培养学生的自主管理能力，突出实效，注重过程，建立学校为主导、学生为主体，学校、家庭、社会“三位一体”的全方位宽领域德育工作体系，切实做到“立德树人”，培养德智体美全面发展、人格健全的学生。

二、进度安排（按4年周期分年度安排，并涵盖中长期建设时间节点）

（一）启动探索阶段（2017年11月-2018年10月）

1.成立立德树人领导小组，并聘请部分热心教育的新老校友作为相关顾问。

2.探索适合我校实际的立德树人体系。

3.引导各学科将社会化主义核心价值观融入教育教学过程中。

4.推进“一二三四五六”德育工程、建设“五四三二一”德育网络

5.活化办学特色“三红”教育、打造“心海导航”的升级版

（二）初步实施阶段（2018年11月-2019年10月）

1.注重学科渗透、实践体验、校园文化活动，以培育和践行社会主义核心价值观。

2.初步探索出推进“一二三四五六”德育工程、建设“五四三二一”德育网络新机制、新方法。

3.通过师德培训、教育政策法规培训、人文精神培训，提高教师的育德意识和育德能力。

4. 活化办学特色“三红”教育、打造“心海导航”的升级版初见成效。

（三）深入推进阶段（2019年11月-2020年10月）

1.社会主义核心价值观教育基本融入教育教学中，对学生深化爱国主义教育、人生观教育、社会公德教育、公民意识教育、生态文明教育，增强学生社会责任感。

2. 找准红色资源与时代主题的结合点，有意识地运用红色资源阐释传递中国梦和社会主义核心价值观的内涵理念，以先辈的‘老故事’传播时代的‘新要求’，把青少年思想引导工作做得更加具体生动； 心理健康课程和个性化辅导相结合，先进的心理辅导经验与学生实际相结合，常规心理辅导经验与特色教育经验相结合，立足本校开展工作与示范辐射相结合，打造“心海导航”的升级版。

3.各学科教师要紧紧围绕社会主义核心价值观的弘扬和培育这一主题，深化学科德育渗透，落实立德树人的教育任务。

（四）总结验收阶段（2020年11月-2021年10月）

1.社会主义核心价值观全面融入教育教学全过程。

2.学校全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，发展素质教育，推进教育公平，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。

3. “三红”教育特色鲜明、成功打造“心海导航”的升级版。
三、预期成效（500字左右，主要创新之处、建设成果及呈现形式）

一是社会主义核心价值观教育融入教育教学全过程。学校是培育和践行社会主义核心价值观的重要阵地，我校将紧紧围绕立德树人这一根本任务，注重学科渗透、实践体验、校园文化活动，探索出将社会主义核心价值观教育融入教育教学全过程的新机制、新方法。

二是活化办学特色“三红”教育，找准红色资源与时代主题的结合点，有意识地运用红色资源阐释传递中国梦和社会主义核心价值观的内涵理念，以先辈的“老故事”传播时代的“新要求”，把青少年思想引导工作做得更加具体生动。
三是打造“心海导航”的升级版，心理健康课程和个性化辅导相结合，先进的心理辅导经验与学生实际相结合，常规心理辅导经验与特色教育经验相结合，立足本校开展工作与示范辐射相结合，打造“心海导航”的升级版。
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